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บทที่ 4 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 
 การศึกษาเร่ือง ความตอ้งการของนักท่องเที่ยวชาวไทยที่มีต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี โดยท าการเก็บขอ้มูลจากกลุ่มตวัอยา่งซ่ึงเป็นนักท่องเที่ยวชาวไทยที่มา
ท่องเที่ยวในอ าเภอสวนผึ้ ง จังหวดัราชบุรีจ  านวน 384 ราย เก็บข้อมูลจากตัวอย่างโดยท าการสุ่ม
ตวัอยา่งแบบสะดวก ผูศึ้กษาไดท้  าการวเิคราะห์ขอ้มูลและแปลความหมายขอ้มูลแบ่งเป็น 3 ส่วนดงัน้ี 
 ส่วนที่ 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกับผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบด้วย เพศ อาย ุสถานภาพ 
ระดบัการศึกษา อาชีพ รายได ้ภูมิล าเนา และน าเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ีและร้อยละ (ตารางที่
4.1–4.7) 

       ส่วนที่ 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมนักท่องเที่ยวชาวไทยที่มีต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ใน
อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี ประกอบดว้ย ส่ิงจูงใจในการท่องเที่ยว จ  านวนเงินที่ใชจ่้าย รูปแบบการ
ท่องเที่ยว ช่วงที่ชอบท่องเที่ยว วธีิการเดินทาง ระยะเวลาการมาท่องเที่ยวน าเสนอในรูปตารางแจกแจง
ความถ่ีและร้อยละ (ตารางที่4.8–4.14) 

       2.1  ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของนักท่องเที่ยวชาวไทยที่มีต่อการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศ ในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี จ  าแนกตามสถานภาพ (ตารางที่ 4.15 – 4.21) 

ส่วนที่ 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัความตอ้งการของนักท่องเที่ยวชาวไทยที่มีต่อการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศ ในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี(ตารางที่ 4.22) 

       3.1 ขอ้มูลเก่ียวกบัความตอ้งการของนักท่องเที่ยวตามรูปแบบการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศ ในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีจ  าแนกตาม เพศ อายุ   สถานภาพ จ านวนเงินที่ใช้ในการ
ท่องเที่ยว รูปแบบการท่องเที่ยว ช่วงเดือนที่ชอบมาท่องเที่ยว ช่วงระยะเวลาที่มาท่องเที่ยว และ
ระยะเวลาของการมาท่องเที่ยว (ตารางที่ 4.23–4.30) 

       3.2 ขอ้มูลเก่ียวกบัความตอ้งการของนักท่องเที่ยวตามส่วนประสมทางการตลาด
การท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีประกอบดว้ยความตอ้งการ ดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้น
ราคา ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย และดา้นการส่งเสริมการตลาด(ตารางที่ 4.31– 4.66) 
 ส่วนที่ 4ข้อมูลเก่ียวกับข้อเสนอแนะที่มี ต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีเป็นค าถามปลายเปิด 
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ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางที่ 4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 166 43.23 
หญิง 218 56.77 

รวม 384 100.00 

 
 จากตารางที่ 4.1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 
56.77และเป็นเพศชาย ร้อยละ 43.23ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ จ านวน ร้อยละ 

อายนุอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20 ปี 3 0.78 
อาย ุ21 – 30 ปี 157 40.89 
อาย ุ31 – 40 ปี 152 39.58 
อาย ุ41 – 50 ปี 15 3.91 
มากกวา่หรือเท่ากบั51 ปี ขึ้นไป 57 14.84 

รวม 384 100.00 

  
 จากตารางที่ 4.2พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอาย ุ21 – 30ปี มากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 
40.89 รองลงมาคือ อาย ุ 31 – 40ปี คิดเป็นร้อยละ 39.58 อายมุากกวา่หรือเท่ากบั 51 ปีขึ้นไป  คิดเป็น
ร้อยละ 14.84อาย ุ 41 – 50 ปี คิดเป็นร้อยละ3.91 และอายนุอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 
0.78 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 244 63.54 
สมรส 140 36.46 

รวม 384 100.00 
  

 จากตารางที่ 4.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานะภาพโสดคิดเป็นร้อยละ 
63.54  และสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 36.46 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4.4  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษาข้ันสูงสุด จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ปริญญาตรี 55 14.32 
ปริญญาตรี 239 62.24 
ปริญญาโท 88 22.92 
สูงกวา่ระดบัปริญญาโท 2 0.52 

รวม 384 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.4  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาขั้นสูงสุด คือ 
ปริญญาตรีคิดเป็นร้อยละ 62.24รองลงมาคือปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 22.92ต ่ากวา่ปริญญาตรี คิดเป็น
ร้อยละ 14.32  และสูงกวา่ระดบัปริญญาโทคิดเป็นร้อยละ 0.52ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

นกัเรียน/นกัศึกษา 17 4.43 
ขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจ 81 21.09 
พนกังานบริษทั 226 58.85 
ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย 60 15.63 

รวม 384 100.00 
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 จากตารางที่4.5พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพพนกังานบริษทัคิดเป็น
ร้อยละ 58.85 รองลงมาคือขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 21.09   ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขายคดิเป็น
ร้อยละ 15.63 และนกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 4.43 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลี่ยต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั10,000 บาท 11 2.86 
10,001 – 20,000 บาท 131 34.11 
20,001 – 30,000 บาท 96 25.00 
30,001 – 40,000 บาท 47 12.24 
40,001 – 50,000 บาท 41 10.68 
มากกวา่หรือเท่ากบั50,001บาทขึ้นไป 58 15.10 

รวม 384 100.0 
 

 จากตารางที่ 4.6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน    10,001 – 20,000 
บาท มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 34.11 รองลงมาคือ 20,001 – 30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 25.00  มากกว่า
หรือเท่ากบั50,001บาทขึ้นไปคิดเป็นร้อยละ 15.10  30,001 – 40,000 บาทคิดเป็นร้อยละ 12.2440,001 
– 50,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 10.68  และต ่ากวา่ 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 2.86 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล าเนา จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพมหานคร 126 32.81 
ภาคเหนือ 39 10.16 
ภาคใต ้ 47 12.24 
ภาคกลาง 139 36.20 
ภาคตะวนัตก 3 0.78 
ภาคตะวนัออก 30 7.81 

รวม 384 100.0 
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 จากตารางที่ 4.7  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีภูมิล าเนาอยูภ่าคกลางมากที่สุด คิดเป็น
ร้อยละ 36.20  รองลงมาคือ กรุงเทพมหานครคิดเป็นร้อยละ 32.81   ภาคใต ้คิดเป็นร้อยละ 12.24  
ภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 10.16  ภาคตะวนัออก คิดเป็นร้อยละ 7.81และภาคตะวนัตก คิดเป็นร้อยละ 
0.78 ตามล าดบั 
 
4.2 ส่วนที่ 2 ข้อมูลด้านพฤติกรรมของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวน
ผึง้ จังหวัดราชบุรี 

ตารางที่ 4.8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามส่ิงจูงใจหรือเหตุผลในการ
เดินทางมาท่องเที่ยวเชิงนิเวศอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 

ส่ิงจูงใจหรือเหตุผลในการเดินทางมาท่องเทีย่วเชิง
นิเวศในอ าเภอสวนผึง้ จังหวัดราชบุรี 

จ านวน ร้อยละ 

เพือ่พกัผอ่นกบัเพือ่น/ครอบครัว 360 93.75 
ร่วมกิจกรรมสนัทนาการ 18 4.69 
พบเจอเพือ่นใหม่ๆ 6 1.56 

รวม 384 100.00 

  
 จากตารางที่ 4.8  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีส่ิงจูงใจหรือเหตุผลในการ
เดินทางมาท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี คือ เพื่อพกัผ่อนกับเพื่อน/ครอบครัว    
คิดเป็นร้อยละ 93.8 รองลงมาคือ เพื่อร่วมกิจกรรมสันทนาการ คิดเป็นร้อยละ 4.69 และเพื่อพบเจอ
เพือ่นใหม่ๆ  คิดเป็นร้อยละ1.6ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนเงินที่ท่านใชจ่้ายใน
การท่องเที่ยวในแต่ละคร้ัง 
 

จ านวนเงินทีใ่ช้จ่ายในการท่องเที่ยวในแต่ละคร้ัง จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั1,500 บาท 96 25.00 
1,501 – 3,000 บาท 85 22.14 
3,001 – 4,500 บาท 136 35.42 
4,501 – 6,000 บาท 5 1.30 
6,001 – 7,500 บาท 6 1.56 
มากกวา่หรือเท่ากบั7,501 บาท 56 14.58 

รวม 384 100.00 

  
 จากตารางที่ 4.9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีจ านวนเงินใชจ่้ายในการท่องเที่ยวแต่ละ
คร้ังคือ3,001 – 4,500 บาท มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 35.42รองลงมาคือ นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 1,500 บาท  
คิดเป็นร้อยละ 25.00  1,501 – 3,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.14มากกวา่หรือเท่ากบั 7,501 บาท  คิดเป็น
ร้อยละ 14.586,001 – 7,500 บาท คิดเป็นร้อยละ 1.56 และ4,501 – 6,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 1.30
ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.10  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบของการเดินทาง
ท่องเที่ยวที่ช่ืนชอบมากที่สุด 
 

รูปแบบของการเดินทางท่องเทีย่วที่ช่ืนชอบ จ านวน ร้อยละ 

กลุ่มเพือ่น 179 46.61 
ครอบครัว/ญาติ 205 53.39 

รวม 384 100.00 

  
 จากตารางที่ 4.10 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรูปแบบของการเดินทาง
ท่องเที่ยวที่ช่ืนชอบคือ ท่องเที่ยวเป็นแบบครอบครัว/ญาติมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 53.39รองลงมาคือ 
ท่องเที่ยวเป็นกลุ่มเพือ่นคิดเป็นร้อยละ 46.61ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.11  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเดือนในการเลือกมา
ท่องเที่ยวอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 
 

ช่วงเดือนในการเลือกมาท่องเที่ยวอ าเภอสวนผึง้ 
จังหวัดราชบุรี 

จ านวน ร้อยละ 

พฤศจิกายน – กุมภาพนัธ ์ 313 81.51 
มีนาคม  -  มิถุนายน 51 13.28 
กรกฎาคม – ตุลาคม 20 5.21 

รวม 384 100.00 

  
 จากตารางที่ 4.11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกมาท่องเที่ยวในอ าเภอสวนผึ้ง 
จงัหวดัราชบุรีบ่อยที่สุดคือ ช่วงเดือนพฤศจิกายน – กุมภาพนัธ์คิดเป็นร้อยละ 81.51 รองลงมาคือ ช่วง
เดือนมีนาคม  -  มิถุนายนคิดเป็นร้อยละ 13.28  และช่วงเดือนกรกฎาคม –ตุลาคมคิดเป็นร้อยละ 5.21  
ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงระยะเวลาที่ชอบมา
ท่องเที่ยว ณ อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีมากที่สุด 
 

ช่วงระยะเวลาที่ชอบมาท่องเที่ยว ณ อ าเภอสวนผึง้ 
จังหวัดราชบุรีมากที่สุด 

จ านวน ร้อยละ 

วนัธรรมดา 104 27.08 
วนัหยดุสุดสปัดาห์ 187 48.70 
วนัหยดุเทศกาล/นกัขตัฤกษ ์  93 24.22 

รวม 384 100.00 
  

 จากตารางที่ 4.12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกช่วงระยะเวลาที่ชอบมา
ท่องเที่ยว ณ อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีคือ ช่วงวนัหยดุสุดสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 48.70รองลงมา 
คือวนัธรรมดา คิดเป็นร้อยละ 27.08  และวนัหยดุเทศกาล/นกัขตัฤกษค์ิดเป็นร้อยละ 24.22 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการเดินทางมาท่องเที่ยวยงั
อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยวธีิใด 

การเดินทางมายังอ าเภอสวนผึง้ จังหวัดราชบุรีโดยวิธี จ านวน ร้อยละ 

รถส่วนตวั  354 92.19 
รถตู ้ 19 4.95 
รถทวัร์ 11 2.86 

รวม 384 100.00 

 
 จากตารางที่ 4.13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เดินทางมาท่องเที่ยวยงัอ าเภอ   
สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดย รถส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 92.2 รองลงมา คือ รถตู ้ คิดเป็นร้อยละ 4.95 และ
รถทวัร์ คิดเป็นร้อยละ 2.86 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระยะเวลาของการมา
ท่องเที่ยวอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 
 
ระยะเวลาของการมาท่องเที่ยวอ าเภอสวนผึง้ จังหวัด

ราชบุรี 
จ านวน ร้อยละ 

1 วนั (ไปเชา้ – เยน็กลบั) 
  

64 16.67 

2 วนั (2วนั 1 คืน) 275 71.61 
3 วนั (3 วนั 2 คืน) 45 11.72 

รวม 384 100.00 

 
 จากตารางที่4.14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระยะเวลาของการมาท่องเที่ยว
อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีคือ 2 วนั (2วนั 1 คืน) คิดเป็นร้อยละ 71.61รองลงมาคือ1 วนั (ไปเชา้ – 
เยน็กลบั) คิดเป็นร้อยละ 16.67  และ3 วนั (3 วนั 2 คืน) คิดเป็นร้อยละ11.72ตามล าดบั 
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 ส่วนที่ 2.1 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของนักท่องเที่ยวชาวไทยที่มีต่อการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศในอ าเภอสวนผึง้ จังหวัดราชบุรี จ าแนกตามสถานภาพ 

ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามส่ิงจูงใจหรือเหตุผลในการ
เดินทางมาท่องเที่ยวอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี และสถานภาพ 

 
ส่ิงจูงใจหรือเหตุผลในการเดินทางมาท่องเทีย่ว 

อ าเภอสวนผึง้ จังหวัดราชบุรี 

สถานภาพ 

โสด n = 244 สมรส n = 140 

จ านวน (ร้อยละ) จ านวน (ร้อยละ) 

เพือ่พกัผอ่นกบัเพือ่น/ครอบครัว 224(62.22) 136(37.78) 
ร่วมกิจกรรมสนัทนาการ 16(88.89) 2(11.11) 
พบเจอเพือ่นใหม่ๆ 4(66.67) 2(33.33) 

รวม 244(100.0) 140(100.0) 

  
 จากตารางที่ 4.15 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้งสถานภาพโสดและสมรส มีส่ิงจูงใจ
หรือเหตุผลในการเดินทางมาท่องเที่ยวอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี มากที่สุดคือ เพื่อพกัผ่อนกับ
เพื่อน/ครอบครัวมากที่สุด สถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 62.22 และสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 
37.78 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนเงินที่ใชจ่้ายในการ
ท่องเที่ยวในแต่ละคร้ัง และสถานภาพ 
 

 
จ านวนเงินทีใ่ช้จ่ายในการท่องเที่ยวในแต่ละคร้ัง 

สถานภาพ 

โสด n = 244 สมรส n = 140 

จ านวน (ร้อยละ) จ านวน (ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่ 1,500 บาท– 3,000 บาท 125(61.58) 62(34.25) 
3,001 บาทขึ้นไป 119(65.75) 78(38.42) 

รวม 244(100.0) 140(100.0) 
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 จากตารางที่ 4.16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพโสด มีจ านวนเงินที่ใชจ่้ายใน
การท่องเที่ยวในแต่ละคร้ังโดยประมาน คือ น้อยกว่า1,501 – 3,000 บาท มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
61.58  และสถานภาพสมรสมีจ านวนเงินที่ใชจ่้ายในการท่องเที่ยวในแต่ละคร้ังโดยประมาน คือ 3,001 
บาทขึ้นไปคิดเป็นร้อยละ 38.42 
 
ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบการเดินทาง
ท่องเที่ยวที่ช่ืนชอบ และสถานภาพ 
 

 
รูปแบบการเดินทางท่องเที่ยวที่ช่ืนชอบ 

สถานภาพ 

โสด n = 244 สมรส n = 140 

จ านวน (ร้อยละ) จ านวน (ร้อยละ) 

กลุ่มเพือ่น 137(76.54) 42(23.46) 
ครอบครัว/ญาติ 107(52.20) 98(47.80) 

รวม 244(100.0) 140(100.0) 

  
 จากตารางที่  4.17 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพโสด มีรูปแบบการเดินทาง
ท่องเที่ยวที่ช่ืนชอบ คือ แบบกลุ่มเพือ่น มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 76.54 และสถานภาพสมรส มีรูปแบบ
การเดินทางท่องเที่ยวที่ช่ืนชอบ คือ แบบครอบครัว/ญาติมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 47.80 
 
ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเดือนที่เลือกมา
ท่องเที่ยวอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี และสถานภาพ 
 

ช่วงเดือนที่เลอืกมาท่องเที่ยวอ าเภอสวนผึง้ จังหวัด
ราชบุรี 

สถานภาพ 

โสด n = 244 สมรส n = 140 

จ านวน (ร้อยละ) จ านวน (ร้อยละ) 

พฤศจิกายน – กุมภาพนัธ ์  190 (60.70) 123(39.30) 
มีนาคม  -  มิถุนายน 38 (74.51) 13 (25.49) 
กรกฎาคม – ตุลาคม 16 (80.00) 4 (20.00) 

รวม 244(100.0) 140(100.0) 
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 จากตารางที่ 4.18 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสถานภาพโสดและสมรส เลือกช่วงเดือน
ที่มาท่องเที่ยวอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีคือ พฤศจิกายน – กุมภาพนัธม์ากที่สุด โดยสถานภาพโสด 
คิดเป็นร้อยละ 60.70  และสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 39.30 
 
ตารางที่ 4.19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงระยะเวลาที่ชอบ
ท่องเที่ยว ณ อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี และสถานภาพ 
 

 
ช่วงระยะเวลาที่ชอบท่องเทีย่ว ณ อ าเภอสวนผึง้ 

จังหวัดราชบุรี 

สถานภาพ 

โสด n = 244 สมรส n = 140 

จ านวน (ร้อยละ) จ านวน (ร้อยละ) 

วนัธรรมดา 62 (59.62) 42 (40.38) 
วนัหยดุสุดสปัดาห์ 113 (60.43) 74 (39.57) 
วนัหยดุเทศกาล/นกัขตัฤกษ ์  69 (74.19) 24 (25.81) 

รวม 244(100.0) 140(100.0) 

  
 จากตารางที่ 4.19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้งสถานภาพโสดและสมรส เลือกช่วง
ระยะเวลาที่ชอบท่องเที่ยว ณ อ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี คือ วนัหยุดสุดสัปดาห์ มากที่สุด โดย
สถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 60.43  และสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 39.57 
 
ตารางที่ 4.20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการเดินทางมายงัอ าเภอ
สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีและเพศ 
 

 
การเดินทางมายังอ าเภอสวนผึง้ จังหวัดราชบุรี 

สถานภาพ 

โสด n = 244 สมรส n = 140 
จ านวน (ร้อยละ) จ  านวน (ร้อยละ) 

รถส่วนตวั  221 (62.43) 133 (37.54) 
รถตู ้ 17 (89.47) 2 (10.53) 
รถทวัร์ 6 (54.55) 5 (45.45) 

รวม 244(100.0) 140(100.0) 
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จากตารางที่ 4.20 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทั้งสถานภาพโสดและสมรส  มี
การเดินทางมายงัอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี โดยรถส่วนตวั มากที่สุด โดยสถานภาพโสด คิดเป็น
ร้อยละ 62.43  และสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 37.54 
 
ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาของการมา
ท่องเที่ยวอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี และสถานภาพ 
 

 
ระยะเวลาของการมาท่องเที่ยวอ าเภอสวนผึง้ จังหวัด

ราชบุรี 

สถานภาพ 

โสด n = 244 สมรส n = 140 
จ านวน (ร้อยละ) จ  านวน (ร้อยละ) 

1 วนั (ไปเชา้ – เยน็กลบั)  46 (71.88) 18 (28.12) 
2 วนั (2วนั 1 คืน) 172 (62.55) 103 (37.45) 
3 วนั (3 วนั 2 คืน) 26 (57.78) 19 (42.22) 

รวม 166(100.0) 234(100.0) 

  
 จากตารางที่ 4.21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทั้งสถานภาพโสดและสมรส  มี
ระยะเวลาของการมาท่องเที่ยวอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีมากที่สุดคือ 2 วนั (2วนั 1 คืน)โดย
สถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 62.55  และสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 37.45 
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4.3  ส่วนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการของนักท่องเที่ยวที่มีต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ในอ าเภอ
สวนผึง้ จังหวัดราชบุรี 
 
ตารางที่ 4.22 แสดงความถ่ีและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการ
ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ 
 

รูปแบบการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศในอ าเภอสวนผึง้ 

จงัหวดัราชบุรี 

อันดับที ่1 
จ านวน 

(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่2 
จ านวน 

(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่3 
จ านวน 

(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

การเดินเส้นทางธรรมชาติ 65(16.93) 
195 

54(14.06) 
108 

63(16.41) 
63 

366 
(3) 

การดูนก/ส่องสตัว ์ 42(10.94) 
126 

44(11.46) 
88 

28(7.29) 
28 

242 
(6) 

การส ารวจถ ้า/น ้าตก 58(15.10) 
174 

65(16.93) 
130 

60(15.63) 
60 

364 
(4) 

การข่ีรถจกัรยานชมภูมิ
ประเทศ 

37(9.64) 
111 

45(11.72) 
90 

55(14.32) 
55 

256 
(5) 

การกางเตน็ทน์อนพกัแรม 92(23.96) 
276 

64(16.67) 
128 

38(9.90) 
38 

442 
(1) 

การนัง่เรือ/แพชมภูมิประเทศ 85(22.14) 
255 

55(14.32) 
110 

50(13.02) 
50 

415 
(2) 

การล่องแก่ง 13(3.39) 
39 

43(11.20) 
86 

31(8.07) 
31 

156 
(7) 

การข่ีมา้/นัง่ชา้ง 0(0.00) 10(2.60) 
20 

25(6.51) 
25 

45 
(9) 

การปีนเขา/ไต่เขา 8(2.08) 
24 

3(0.78) 
6 

9(2.34) 
9 

39 
(10) 

การพายเรือแคนู/คายคั 12(3.13) 
36 

9(2.34) 
18 

27(7.03) 
27 

81 
(8) 

รวม n=(400) n=(400) n=(400)  
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 จากตารางที่4.22ในภาพรวมพบว่า จากคะแนนเรียงล าดบั (Ranking Score)แสดงให้เห็น
วา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมากที่สุด 3 ล าดบัแรก
คือ การกางเตน็ทน์อนพกัแรมคิดเป็น  442 คะแนน  รองลงมา ไดแ้ก่ การนั่งเรือ/แพชมภูมิประเทศ คิด
เป็น 415  คะแนน และการเดินเสน้ทางธรรมชาติคิดเป็น 366คะแนน 
 หากพิจารณากิจกรรมในแต่ละอันดับพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความ
ตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศที่เลือกในอันดับที่ 1 มากที่สุด 3 ล าดับแรกคือ การกางเต็นท์
นอนพกัแรมคิดเป็น 276 คะแนน  รองลงมา ไดแ้ก่ การนัง่เรือ/แพชมภูมิประเทศ คิดเป็น 255 คะแนน 
และการเดินเส้นทางธรรมชาติคิดเป็น195คะแนนรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศ ที่เลือกเป็นอนัดบัที่ 2 มาก
ที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ  การส ารวจถ ้ า/น ้ าตก คิดเป็น 130คะแนน  รองลงมาไดแ้ก่  การกางเตน็ทน์อนพกั
แรม  คิดเป็น 128 คะแนนและการนั่งเรือ/แพชมภูมิประเทศ คิดเป็น110คะแนน  รูปแบบกิจกรรมเชิง
นิเวศที่เลือกเป็นอันดบัที่ 3 มากที่สุด 3 ล าดับแรกคือ การเดินเส้นทางธรรมชาติคิดเป็น 63 คะแนน  
รองลงมาไดแ้ก่ การส ารวจถ ้ า/น ้ าตก คิดเป็น60คะแนน และการขี่รถจกัรยานชมภูมิประเทศ  คิดเป็น 
55คะแนน  ตามล าดบั 
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 ส่วนที่ 3.1 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการตามรูปแบบการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ในอ าเภอสวน
ผึง้ จังหวัดราชบุรี จ าแนกตาม เพศ อายุ สถานภาพ จ านวนเงินที่ใช้จ่ายในการท่องเที่ยว รูปแบบการ
ท่องเที่ยว ช่วงเดือนที่มาท่องเที่ยว ช่วงระยะเวลาที่มาท่องเที่ยว และ ระยะเวลาการมาท่องเที่ยว 
 
ตารางที่ 4.23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการ
ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีและเพศ 
รูปแบบการ
ท่องเทีย่วเชิง
นิเวศในอ าเภอ

สวนผึง้  
จังหวดัราชบุรี 

เพศ 

ชาย (n = 166) หญงิ  (n = 218) 

 อันดับที ่1 

จ านวน 

(เปอร์ 

เซ็นต์) 

คะแนน 

อันดับที2่ 

จ านวน 

(เปอร์ 

เซ็นต์) 

คะแนน 

อันดับที3่ 

จ านวน 

(เปอร์ 

เซ็นต์) 

คะแนน 

Ranking 

Score 

อันดับที ่1 

จ านวน 

(เปอร์ 

เซ็นต์) 

คะแนน 

อันดับที2่ 

จ านวน 

(เปอร์ 

เซ็นต์) 

คะแนน 

อันดับที3่ 

จ านวน 

(เปอร์ 

เซ็นต์) 

คะแนน 

Ranking 

Score 

การเดินเส้นทาง
ธรรมชาติ 

21(32.31) 
63 

23(42.60) 
46 

41(65.08) 
41 

150 
(4) 

44(67.70) 
132 

31(57.41) 
62 

22(34.92) 
22 

216 
(1) 

การดูนก/ส่อง
สัตว ์

15(35.71) 
45 

19(43.18) 
38 

16(57.14) 
16 

99 
(5) 

27(64.29) 
81 

25(56.82) 
50 

12(42.9) 
12 

143 
(6) 

การส ารวจถ ้า/
น ้ าตก 

26(44.83) 
78 

27(41.54) 
54 

24(40.00) 
24 

156 
(3) 

32(55.17) 
96 

38(58.46) 
76 

36(60.00) 
36 

208 
(2) 

การขี่รถจกัรยาน
ชมภูมิประเทศ 

9(24.32) 
27 

14(31.11) 
28 

16(29.09) 
16 

71 
(6) 

28(75.68) 
84 

31(68.89) 
62 

39(70.91) 
39 

185 
(5) 

การกางเตน็ท์
นอนพกัแรม 

56(60.87) 
168 

31(48.44) 
62 

9(23.68) 
9 

239 
(1) 

36(39.13) 
108 

33(51.56) 
66 

29(76.32) 
29 

203 
(4) 

การนัง่เรือ/แพ
ชมภูมิประเทศ 

42(49.41) 
126 

28(50.91) 
56 

26(52.00) 
26 

208 
(2) 

43(50.59) 
129 

27(49.09) 
54 

24(48.00) 
24 

207 
(3) 

การล่องแก่ง 
3(23.08) 

9 
21(48.84) 

42 
15(48.39) 

15 
66 
(7) 

10(76.92) 
30 

22(51.16) 
44 

16(51.61) 
16 

90 
(7) 

การขี่มา้/นัง่ชา้ง 
0 5(50.00) 

10 
6(24.00) 

6 
16 

(10) 
14(93.3) 

42 
5(50.00) 

10 
19(76.00) 

19 
71 
(8) 

การปีนเขา/ไต่เขา 
2(25.0) 

6 
3(100.00) 

6 
9(100.00) 

9 
21 
(9) 

6(75.00) 
18 

3(100.00) 
6 

9(100.00) 
9 

33 
(10) 

การพายเรือแคนู/
คายคั 

4(33.33) 
12 

2(22.22) 
4 

13(48.15) 
13 

29 
(8) 

8(66.67) 
24 

7(77.78) 
14 

14(51.85) 
14 

52 
(9) 
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 จากตารางที่ 4.23พบว่าจากคะแนนเรียงล าดับ (Ranking Score) แสดงให้เห็นว่าผูต้อบ
แบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีความตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมากที่สุด3ล าดบัแรกคือ 
การกางเต็นทน์อนพกัแรม คิดเป็น239คะแนน  รองลงมาไดแ้ก่ การนั่งเรือ/แพชมภูมิประเทศ คิดเป็น
208คะแนน  และการส ารวจถ ้า/น ้ าตกคิดเป็น 156 คะแนน  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีความตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมาก
ที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ การเดินเส้นทางธรรมชาติ คิดเป็น 216 คะแนน  รองลงมาไดแ้ก่ การส ารวจถ ้ า/
น ้ าตกคิดเป็น 208 คะแนน   และการนัง่เรือ/แพชมภูมิประเทศ คิดเป็น 207 คะแนน 
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ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 
และอาย ุ
 
 

รูปแบบการท่องเทีย่วเชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึง้ จังหวดัราชบุรี 

อายุ 
น้อยกว่าหรือเท่ากบั 30 ปี (n = 160) 31 – 40 ปี(n = 152) 41 ปีขึน้ไป(n = 72) 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 

คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 

คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 

คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

การเดินเส้นทางธรรมชาติ 22 
(33.85) 

66 

19 
(35.19) 

38 

23 
(36.51) 

23 

127 
(3) 

34 
(52.31) 

103 

15 
(27.78) 

30 

17 
(26.98) 

17 

150 
(3) 

9 
(13.85) 

27 

20 
(37.04) 

40 

23 
(36.51) 

23 

90 
(2) 

การดูนก/ส่องสัตว ์
9 

(21.43) 
27 

14 
(31.82) 

28 

11 
(39.29) 

11 

66 
(7) 

10 
(23.81) 

30 

18 
(40.91) 

36 

14 
(50.00) 

14 

80 
(6) 

23 
(54.76) 

69 

12 
(27.27) 

24 

3 
(10.71) 

3 

96 
(1) 

การส ารวจถ ้า/น ้ าตก 
14 

(24.14) 
42 

24 
(36.92) 

48 

26 
(43.33) 

26 

116 
(4) 

36 
(62.07) 

48 

35 
(53.85) 

70 

15 
(25.00) 

15 

133 
(1) 

8 
(13.79) 

24 

6 
(9.23) 

12 

19 
(31.67) 

19 

55 
(4) 

การข่ีรถจกัรยานชมภูมิประเทศ 
18 

(48.65) 
54 

14 
(31.11) 

28 

24 
(43.64) 

24 

106 
(5) 

11 
(29.73) 

33 

23 
(51.11) 

46 

20 
(36.36) 

20 

99 
(5) 

8 
(21.62) 

24 

8 
(17.78) 

16 

11 
(20.00) 

11 

51 
(6) 

การกางเต็นทน์อนพกัแรม 
49 

(53.26) 
147 

28 
(43.75) 

56 

18 
(43.37) 

18 

221 
(1) 

31 
(33.70) 

93 

18 
(28.12) 

36 

20 
(52.63) 

20 

149 
(4) 

12 
(13.04) 

36 

18 
(28.12) 

36 

0 72 
(3) 

33 
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ตารางที่ 4.24 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดั
ราชบุรี และอาย ุ

รูปแบบการท่องเทีย่วเชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึง้ จังหวดัราชบุรี 

อายุ 
น้อยกว่าหรือเท่ากบั 30 ปี (n = 160) 31 – 40 ปี(n = 152) 41 ปีขึน้ไป(n = 72) 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 

คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 

คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 

คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

การนัง่เรือ/แพชมภูมิประเทศ 44 
(51.76) 

132 

32 
(58.18) 

64 

10 
(20.00) 

10 

206 
(2) 

27 
(31.76) 

81 

23 
(41.82) 

46 

28 
(56.00) 

28 

155 
(2) 

14 
(16.47) 

42 

0 12 
(24.00) 

12 

54 
(5) 

การล่องแก่ง 
13 

(100.00) 
39 

16 
(37.21) 

32 

19 
(61.29) 

19 

90 
(6) 

0 20 
(46.51) 

40 

10 
(32.26) 

10 

50 
(7) 

0 7 
(16.28) 

14 

2 
(6.45) 

2 

16 
(7) 

การข่ีมา้/นัง่ชา้ง 
0 10 

(100.00) 
20 

6 
(24.00) 

6 

26 
(10) 

0 0 
 

3 
(12.00) 

3 

3 
(9) 

0 0 0 0 

การปีนเขา/ไต่เขา 
8 

(100.00) 
24 

3 
(100.00) 

6 

9 
(100.00) 

9 

39 
(9) 

0 0 0 0 
 

0 0 0 0 

การพายเรือแคนู/คายคั 

4 
(33.33) 

12 

9 
(100.00)

18 

13 
(48.15) 

13 

43 
(8) 

3 
(25.00) 

9 

2 
(22.22) 

4 
 

12 
(44.44) 

12 

25 
(8) 

5 
(41.67) 

15 

2 
(22.22) 

4 

2 
(7.41) 

2 

21 
(8) 

34 
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 จากตารางที่ 4.24พบว่าจากคะแนนเรียงล าดับ (Ranking Score) แสดงให้เห็นว่าผูต้อบ
แบบสอบถามที่มีอายนุอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 30 ปีส่วนใหญ่มีความตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศ
มากที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ การกางเตน็ทน์อนพกัแรม คิดเป็น 221คะแนน  รองลงมาไดแ้ก่ การนั่งเรือ/
แพชมภูมิประเทศ คิดเป็น 206คะแนน  และการเดินเสน้ทางธรรมชาติคิดเป็น127 คะแนน  
 ผูต้อบแบบสอบถามที่มีอาย3ุ1 - 40 ปีส่วนใหญ่มีความตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรมเชิง
นิเวศมากที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ การนัง่เรือ/แพชมภูมิประเทศ คิดเป็น 155 คะแนน  
รองลงมาไดแ้ก่ การเดินเสน้ทางธรรมชาติ คิดเป็น 150 คะแนน และการกางเตน็ทน์อนพกัแรม คิดเป็น 
149 คะแนน 
 ผูต้อบแบบสอบถามที่มีอาย ุ41 ปีขึ้นไป  ส่วนใหญ่มีความตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรม
เชิงนิเวศมากที่สุด 3 ล าดับแรกคือ การดูนก/ส่องสัตวค์ิดเป็น 96 คะแนน  รองลงมาไดแ้ก่ การเดิน
เสน้ทางธรรมชาติคิดเป็น 90คะแนน และการกางเตน็ทน์อนพกัแรมคิดเป็น 72  คะแนน 
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ตารางที่ 4.25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 
และสถานภาพ 
 

รูปแบบการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึง้ จังหวดั
ราชบุรี 

สถานภาพ 
โสด (n = 244) สมรส  (n = 140) 

อนัดับที ่1 
จ านวน 

(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 

(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 

(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking Score อนัดับที ่1 
จ านวน 

(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 

(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 

(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking Score 

การเดินเส้นทางธรรมชาติ 48(73.85) 
144 

25(46.30) 
50 

42(66.67) 
42 

236 
(3) 

17(26.15) 
51 

29(53.70) 
58 

21(33.33) 
21 

130 
(4) 

การดูนก/ส่องสัตว ์ 17(40.48) 
51 

21(47.73) 
42 

19(67.86) 
19 

112 
(6) 

25(59.52) 
75 

23(52.27) 
46 

9(32.14) 
9 

131 
(3) 

การส ารวจถ ้า/น ้ าตก 29(50.00) 
87 

47(72.31) 
94 

41(68.33) 
41 

222 
(4) 

29(50.00) 
87 

18(27.69) 
36 

19(31.67) 
19 

142 
(1) 

การข่ีรถจกัรยานชมภูมิประเทศ 27(72.97) 
81 

21(46.67) 
42 

38(69.09) 
38 

161 
(5) 

10(27.03) 
30 

24(53.33) 
48 

17(30.91) 
17 

95 
(6) 

การกางเต็นทน์อนพกัแรม 62(67.39) 
186 

53(82.81) 
106 

21(55.26) 
21 

313 
(1) 

30(32.61) 
90 

11(17.19) 
22 

17(44.74) 
17 

129 
(5) 

การนัง่เรือ/แพชมภูมิประเทศ 60(70.59) 
180 

38(69.09) 
76 

28(56.00) 
28 

284 
(2) 

25(29.41) 
75 

17(30.91) 
34 

22(44.00) 
22 

132 
(2) 

การล่องแก่ง 13(100.00) 
39 

26(60.47) 
52 

14(45.16) 
14 

105 
(7) 

13(100.00) 
39 

17(39.53) 
34 

17(54.84) 
17 

90 
(7) 

การข่ีมา้/นัง่ชา้ง 0 10(100.00) 
20 

6(24.00) 
6 

26 
(10) 

0 10(100.00) 
20 

19(76.00) 
19 

39 
(8) 

การปีนเขา/ไต่เขา 8(100.00) 
24 

3(100.00) 
6 

9(100.00) 
9 

39 
(9) 

8(100.00) 
24 

3(100.00) 
6 

9(100.00) 
9 

39 
(9) 

การพายเรือแคนู/คายคั 7(58.33) 
21 

9(100.00) 
18 

25(92.59) 
25 

64 
(8) 

5(41.67) 
15 

9(100.00) 
18 

2(7.41) 
2 

35 
(10) 

36 
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 จากตารางที่ 4.25พบวา่จากคะแนนเรียงล าดบั (Ranking Score) แสดงใหเ้ห็นวา่ผูต้อบ
แบบสอบถาที่มีสถานภาพโสดส่วนใหญ่มีความตอ้งการด้านรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมากที่สุด 3 
ล าดบัแรกคือ การกางเต็นท์นอนพกัแรม คิดเป็น 313คะแนน  รองลงมาไดแ้ก่ การนั่งเรือ/แพชมภูมิ
ประเทศ คิดเป็น 284 คะแนน  และการเดินเสน้ทางธรรมชาติคิดเป็น 236 คะแนน  
 ผูต้อบแบบสอบถามมีสถานภาพสมรสส่วนใหญ่มีความตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรม
เชิงนิเวศมากที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ การส ารวจถ ้า/น ้ าตกคิดเป็น 142คะแนน  รองลงมาไดแ้ก่ การนัง่เรือ/
แพชมภูมิประเทศ  คิดเป็น 132 คะแนน  และการดูนก/ส่องสตัว ์ คิดเป็น131คะแนน 
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ตารางที่ 4.26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี และ
จ านวนเงินที่ใชจ่้ายในการท่องเที่ยว 
 

รูปแบบการท่องเทีย่วเชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึง้ จังหวดัราชบุรี 

จ านวนเงินทีใ่ช้จ่ายในการท่องเทีย่ว 
น้อยกว่าหรือเท่ากบั 3,000 บาท (n = 181) มากกว่า 3,001 บาทขึน้ไป  (n = 203) 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 

คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking Score อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking Score 

การเดินเส้นทางธรรมชาติ 22(33.85) 
66 

28(51.85) 
56 

34(53.97) 
34 

156 
(4) 

43(66.15) 
129 

26(48.15) 
52 

29(46.03) 
29 

210 
(2) 

การดูนก/ส่องสัตว ์ 14(33.33) 
42 

24(54.55) 
48 

12(42.86) 
12 

102 
(6) 

28(66.67) 
84 

20(45.45) 
40 

16(57.14) 
16 

140 
(6) 

การส ารวจถ ้า/น ้ าตก 31(53.45) 
93 

40(61.54) 
80 

24(40.00) 
24 

197 
(2) 

27(46.55) 
81 

25(38.46) 
50 

36(60.00) 
36 

167 
(4) 

การข่ีรถจกัรยานชมภูมิประเทศ 15(40.54) 
45 

12(26.67) 
24 

34(61.82) 
34 

103 
(5) 

22(59.46) 
66 

33(73.33) 
66 

21(38.18) 
21 

153 
(5) 

การกางเต็นทน์อนพกัแรม 62(67.39) 
186 

29(45.31) 
58 

17(44.74) 
14 

261 
(1) 

30(32.61) 
90 

35(54.69) 
70 

21(55.26) 
21 

181 
(3) 

การนัง่เรือ/แพชมภูมิประเทศ 30(35.29) 
90 

28(50.91) 
56 

14(28.00) 
14 

160 
(3) 

55(64.71) 
165 

27(49.09) 
54 

36(72.00) 
36 

255 
(1) 

การล่องแก่ง 8(61.54) 
24 

15(34.88) 
30 

12(38.71) 
12 

66 
(7) 

5(38.46) 
15 

28(65.12) 
56 

19(61.29) 
19 

90 
(7) 

38 
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ตารางที่ 4.26 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการ     ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 
และจ านวนเงินที่ใชจ่้ายในการท่องเที่ยว 
 

รูปแบบการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในอ าเภอสวน
ผึง้ จงัหวดัราชบุรี 

จ านวนเงินทีใ่ช้จ่ายในการท่องเทีย่ว 

น้อยกว่าหรือเท่ากบั 3,000 บาท (n = 181) มากกว่า 3,001 บาทขึน้ไป  (n = 203) 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 

คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking Score อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking Score 

การข่ีมา้/นัง่ชา้ง 
0 3(30.00) 

6 
14(56.00) 

14 
20 

(10) 
0 7(70.00) 

14 
11(44.00) 

11 
25 
(9) 

การปีนเขา/ไต่เขา 
6(75.00) 

18 
3(100.00) 

6 
4(44.44) 

4 
28 
(9) 

2(25.00) 
6 

3(100.00) 
6 

5(55.56) 
5 

17 
(10) 

การพายเรือแคนู/คายคั 
12(100.00) 

36 
4(44.44) 

8 
13(48.15) 

13 
57 
(8) 

12(100.00) 

36 
5(55.56) 

10 
14(51.85) 

14 
60 
(8) 

 
 

39 



 

 40 

 จากตารางที่ 4.26 พบว่าจากคะแนนเรียงล าดับ (Ranking Score) แสดงให้เห็นว่าผูต้อบ
แบบสอบถามที่ มีจ  านวนเงินใช้จ่ายในการท่องเที่ยวแต่ละคร้ังน้อยกว่าหรือเท่ากับ 3,000 บาท         
ส่วนใหญ่มีความตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมากที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ การกางเต็นทน์อน
พกัแรม คิดเป็น 261 คะแนน  รองลงมาไดแ้ก่ การส ารวจถ ้ า/น ้ าตก คิดเป็น 197คะแนน   และการนั่ง
เรือ/แพชมภูมิประเทศคิดเป็น 160คะแนน 
 ผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนเงินใชจ่้ายในการท่องเที่ยวแต่ละคร้ังมากกวา่ 3,001 บาท
ขึ้นไป ส่วนใหญ่มีความตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมากที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ การนัง่เรือ/แพ
ชมภูมิประเทศ  คิดเป็น 255 คะแนน  รองลงมา ไดแ้ก่ การเดินเส้นทางธรรมชาติ  คิดเป็น 210คะแนน    
และการกางเตน็ทน์อนพกัแรมคิดเป็น 181  คะแนน 
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ตารางที่ 4.27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีและ
รูปแบบการเดินทาง 
 

รูปแบบการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในอ าเภอสวน
ผึง้ จงัหวดัราชบุรี 

รูปแบบการเดินทาง 

กลุ่มเพื่อน (n = 179) ครอบครัวหรือญาต ิ (n = 205) 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 

คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking Score อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking Score 

การเดินเส้นทางธรรมชาติ 
30(46.15) 

90 
28(51.85) 

56 
30(47.62) 

30 
176 
(2) 

35(53.85) 
105 

26(48.15) 
52 

33(52.38) 
33 

190 
(4) 

การดูนก/ส่องสัตว ์
26(61.90) 

78 
26(59.09) 

52 
17(60.71) 

17 
147 
(6) 

16(38.10) 
48 

18(40.91) 
36 

11(39.29) 
11 

95 
(5) 

การส ารวจถ ้า/น ้ าตก 
27(46.55) 

81 
24(36.92) 

48 
31(51.67) 

31 
164 
(4) 

31(53.45) 
93 

41(63.08) 
82 

29(48.33) 
29 

204 
(3) 

การข่ีรถจกัรยานชมภูมิประเทศ 
24(64.86) 

72 
10(22.22) 

20 
30(54.55) 

30 
122 
(5) 

13(35.14) 
39 

35(77.78) 
70 

25(45.45) 
25 

70 
(7) 

การกางเต็นทน์อนพกัแรม 
41(44.57) 

123 
38(59.38) 

76 
17(44.74) 

17 
216 
(1) 

51(55.43) 
153 

26(40.62) 
52 

21(55.26) 
21 

226 
(2) 

การนัง่เรือ/แพชมภูมิประเทศ 
29(34.12) 

87 
31(56.36) 

62 
15(30.00) 

15 
164 
(3) 

56(65.88) 
168 

24(43.64) 
48 

35(70.00) 
35 

251 
(1) 

41 
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ตารางที่ 4.27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีและ
รูปแบบการเดินทาง 
 

รูปแบบการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในอ าเภอสวน
ผึง้ จงัหวดัราชบุรี 

รูปแบบการเดินทาง 

กลุ่มเพื่อน (n = 179) ครอบครัวหรือญาต ิ (n = 205) 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 

คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking Score อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking Score 

การล่องแก่ง 10(76.92) 
30 

17(39.53) 
34 

7(22.58) 
7 

71 
(7) 

3(23.08) 
9 

26(60.47) 
52 

24(77.42) 
24 

85 
(6) 

การข่ีมา้/นัง่ชา้ง 
0 5(50.00) 

10 
6(24.00) 

6 
16 

(10) 
0 5(50.00)2110 19(76.00) 

19 
29 

(10) 

การปีนเขา/ไต่เขา 
8(100.00) 

24 
3(100.00) 

6 
7(77.78) 

7 
37 
(9) 

8(100.00) 
24 

3(100.00) 
6 

2(22.22) 
2 

32 
(9) 

การพายเรือแคนู/คายคั 
2(16.67) 

6 
2(22.22) 

4 
16(59.26) 

16 
26 
(8) 

10(83.33) 
30 

7(77.78) 
14 

11(40.74) 
11 

55 
(8) 

42 
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 จากตารางที่ 4.27พบว่าจากคะแนนเรียงล าดับ (Ranking Score) แสดงให้เห็นว่าผูต้อบ
แบบสอบถามที่มีรูปแบบของการเดินทางท่องเที่ยวเป็นกลุ่มเพื่อนส่วนใหญ่มีความตอ้งการด้าน
รูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมากที่สุด 3 ล าดับแรกคือ  การกางเต็นทน์อนพกัแรม คิดเป็น 216  คะแนน  
รองลงมา ไดแ้ก่ การเดินเส้นทางธรรมชาติ  คิดเป็น 176คะแนน    และการนั่งเรือ/แพชมภูมิประเทศ  
คิดเป็น 164  คะแนน 
 ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบของการเดินทางท่องเที่ยวเป็นกลุ่มครอบครัวหรือญาติ
ส่วนใหญ่ มีความตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมากที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ    การนัง่เรือ/แพชมภู
มิประเทศ  คิดเป็น 251  คะแนน  รองลงมา ได้แก่ การกางเต็นท์นอนพกัแรม  คิดเป็น  226 คะแนน    
และการส ารวจถ ้า/น ้ าตก คิดเป็น 204  คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 41 

ตารางที่ 4.28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี และช่วง
เดือนที่มาท่องเที่ยว 
 

รูปแบบการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึง้  
จังหวดัราชบุรี 

ช่วงเดือนทีม่าท่องเทีย่ว 
พฤศจิกายน-กุมภาพันธ์(n = 313) มนีาคม- ตุลาคม (n = 71) 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 

คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

การเดินเส้นทางธรรมชาติ 53(91.38) 
159 

49(75.38) 
98 

51(85.00) 
51 

308 
(3) 

5(38.46) 
15 

5(11.63) 
10 

8(25.81) 
8 

33 
(7) 

การดูนก/ส่องสัตว ์ 31(73.81) 
93 

44(100.00) 
88 

19(67.86) 
19 

200 
(6) 

11(26.91) 
33 

0 9(32.14) 
9 

42 
(6) 

การส ารวจถ ้า/น ้ าตก 60(92.31) 
180 

36(66.67) 
72 

47(74.60) 
47 

299 
(4) 

17(18.48) 
51 

7(10.94) 
14 

7(18.42) 
7 

72 
(2) 

การข่ีรถจกัรยานชมภูมิประเทศ 28(75.86) 
84 

35(77.78) 
70 

53(96.36) 
53 

210 
(5) 

9(24.32) 
27 

10(22.22) 
20 

2(3.64) 
2 

49 
(5) 

การกางเต็นทน์อนพกัแรม 75(81.52) 
225 

57(89.06) 
114 

31(51.58) 
31 

370 
(1) 

5(8.62) 
15 

16(24.62) 
32 

9(15.00) 
9 

56 
(4) 

การนัง่เรือ/แพชมภูมิประเทศ 64(75.29) 
192 

47(85.45) 
94 

38(76.00) 
38 

324 
(2) 

21(24.71) 
63 

8(14.55) 
16 

12(24.00) 
12 

91 
(1) 

การล่องแก่ง 8(61.54) 
24 

38(88.37) 
76 

23(74.19) 
23 

123 
(7) 

5(7.69) 
15 

18(33.33) 
36 

16(25.40) 
16 

67 
(3) 

44 
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ตารางที่ 4.28 (ต่อ)แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี และ
ช่วงเดือนที่มาท่องเที่ยว 
 

รูปแบบการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึง้ 
จังหวดัราชบุรี 

ช่วงเดือนทีม่าท่องเทีย่ว 

พฤศจิกายน-กุมภาพันธ์(n = 313) มนีาคม- ตุลาคม (n = 71) 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 

คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อนัดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที2่ 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อนัดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

การข่ีมา้/นัง่ชา้ง 0 8(80.00) 
16 

22(88.00) 
22 

38 
(9) 

0 2(20.00) 
4 

3(12.00) 
3 

7 
(10) 

การปีนเขา/ไต่เขา 
2(25.00) 

6 
0 
 

7(77.78) 
7 

13 
(10) 

6(75.00) 
18 

3(100.00) 
6 

2(22.22) 
2 

26 
(8) 

การพายเรือแคนู/คายคั 
10(83.33) 

30 
5(55.56) 

10 
22(81.48) 

22 
62 
 (8) 

2(16.67) 
6 

4(44.44) 
8 

5(18.52) 
5 

19 
(9) 

45 
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 จากตารางที่ 4.21 พบว่าจากคะแนนเรียงล าดับ (Ranking Score) แสดงให้เห็นว่าผูต้อบ
แบบสอบถามที่มาท่องเที่ยวในช่วงเดือนพฤศจิกายน-กุมภาพนัธส่์วนใหญ่มีความตอ้งการดา้นรูปแบบ
กิจกรรมเชิงนิเวศมากที่ สุด 3 ล าดับแรกคือ    การกางเต็นท์นอนพักแรม คิดเป็น 370  คะแนน  
รองลงมา ไดแ้ก่ การนั่งเรือ/แพชมภูมิประเทศ  คิดเป็น 324 คะแนน    และการส ารวจถ ้า/น ้ าตก คิดเป็น 
308  คะแนน 
 ผูต้อบแบบสอบถามที่มาท่องเที่ยวในช่วงเดือนมีนาคม-มิถุนายนส่วนใหญ่มีความ
ตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมากที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ    การนั่งเรือ/แพชมภูมิประเทศ คิด
เป็น 91 คะแนน  รองลงมา ไดแ้ก่ การส ารวจถ ้า/น ้ าตก  คิดเป็น 72 คะแนน    และการดูล่องแก่ง    คิด
เป็น 67  คะแนน 
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ตารางที่ 4.29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี และช่วง
ระยะเวลาที่มาท่องเที่ยว 

รูปแบบการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในอ าเภอ
สวนผึง้ จังหวดัราชบุรี 

ช่วงระยะเวลาทีม่าท่องเทีย่ว 

วนัธรรมดา(n = 104) วนัหยุดสุดสัปดาห์(n = 187) วนัหยุดเทศกาล/นักขตัฤกษ์(n = 93) 

อันดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่2 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อันดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่2 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อันดับที่ 1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที่ 2 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที่ 3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

การเดินเส้นทางธรรมชาติ 7 
(10.8) 

21 

17 
(31.48) 

34 

15 
(23.81) 

15 

70 
(4) 

36 
(55.4) 
108 

19 
(35.19) 

38 

41 
(65.08) 

41 

187 
(2) 

22 
(33.8) 

66 

18 
(33.33) 

36 

7 
(11.11) 

7 

109 
(2) 

การดูนก/ส่องสัตว ์ 15 
(35.71) 

45 

8 
(18.18) 

16 

7 
(25.00) 

7 

68 
(5) 

18 
(142.86) 

54 

33 
(75.00) 

66 

8 
(28.57) 

8 

128 
(6) 

9 
(21.43) 

27 

3 
(6.82) 

6 

13 
(46.43) 

13 

46 
(6) 

การส ารวจถ ้า/น ้ าตก 
19 

(32.80) 
57 

15 
(23.08) 

30 

17 
(28.33) 

17 

104 
(3) 

29 
(50.00) 

87 

23 
(35.38) 

46 

33 
(55.00) 

33 

166 
(4) 

10 
(17.20) 

30 

27 
(41.54) 

54 

10 
(16.67) 

10 

94 
(4) 

การข่ีรถจกัรยานชมภูมิประเทศ 
7 

(18.92) 
21 

13 
(48.89) 

26 

12 
(21.82) 

12 

59 
(6) 

18 
(48.65) 

54 

23 
(51.11) 

46 

35 
(63.64) 

35 

135 
(5) 

12 
(32.43) 

36 

9 
(20.00) 

18 

8 
(14.55) 

8 

62 
(5) 

การกางเต็นทน์อนพกัแรม 
22 

(23.91) 
66 

18 
(28.12) 

36 

8 
(21.05) 

8 

110 
(2) 

44 
(47.83) 

132 

33 
(51.56) 

66 

15 
(39.47) 

15 

213 
(1) 

26 
(28.26) 

78 

13 
(20.31) 

26 

15 
(39.47) 

15 

119 
(1) 
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ตารางที่ 4.29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี และช่วง
ระยะเวลาที่มาท่องเที่ยว (ต่อ) 

รูปแบบการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในอ าเภอ
สวนผึง้ จังหวดัราชบุรี 

ช่วงระยะเวลาทีม่าท่องเทีย่ว 

วนัธรรมดา(n = 104) วนัหยุดสุดสัปดาห์(n = 187) วนัหยุดเทศกาล/นักขตัฤกษ์(n = 93) 

อันดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่2 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อันดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่2 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อันดับที่ 1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที่ 2 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที่ 3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

การนัง่เรือ/แพชมภูมิประเทศ 
33 

(38.82) 
99 

12 
(21.82) 

24 

18 
(36.00) 

18 

141 
(1) 

30 
(35.29) 

90 

34 
(61.82) 

68 

16 
(32.00) 

16 

174 
(3) 

22 
(25.88) 

66 

9 
(16.36) 

18 

16 
(32.00) 

16 

100 
(3) 

การล่องแก่ง 
0 15 

(34.88) 
30 

9 
(29.03) 

9 

39 
(7) 

9 
(69.23) 

27 

22 
(51.16) 

44 

9 
(29.03) 

9 

80 
(7) 

4 
(30.77) 

12 

6 
(13.95) 

12 

13 
(41.94) 

13 

37 
(7) 

การข่ีมา้/นัง่ชา้ง 
0 3 

(30.00) 
6 

16 
(64.00) 

16 

22 
(9) 

0 0 9 
(36.00) 

9 

9 
(9) 

0 7 
(70.00) 

14 

0 14 
(10) 

การปีนเขา/ไต่เขา 
0 0 0 0 0 0 3 

(33.30) 
3 

3 
(10) 

8 
(100.00) 

24 

3 
(100.00) 

6 

6 
(66.70) 

6 

36 
(8) 

การพายเรือแคนู/คายคั 
7 

(58.30) 
21 

3 
(33.33) 

6 

2 
(7.41) 

2 

29 
(8) 

3 
(25.00) 

9 

2 
(22.22) 

4 

18 
(66.67) 

18 

31 
(8) 

2 
(16.70) 

6 

4 
(44.44) 

8 

7 
(25.93) 

7 

21 
(9) 

48 
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 จากตารางที่  4.29พบว่าคะแนนเรียงล าดับ (Ranking Score) แสดงให้เห็นว่า   ผูต้อบ
แบบสอบถามที่มาท่องเที่ยวในช่วงวนัธรรมดาส่วนใหญ่มีความตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศ
มากที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ การนัง่เรือ/แพชมภูมิประเทศ คิดเป็น 141 คะแนน  รองลงมา ไดแ้ก่ การกาง
เตน็ทน์อนพกัแรม  คิดเป็น 110คะแนน   และการส ารวจถ ้า/น ้ าตก คิดเป็น 104  คะแนน 
 ผูต้อบแบบสอบถามที่มาท่องเที่ยวในช่วงวนัธรรมดาส่วนใหญ่มีความต้องการด้าน
รูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมากที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ    การกางเต็นทน์อนพกัแรม คิดเป็น 213 คะแนน  
รองลงมา ไดแ้ก่ การเดินเส้นทางธรรมชาติคิดเป็น 187 คะแนน   และการนั่งเรือ/แพชมภูมิประเทศ     
คิดเป็น 174  คะแนน 
 ผูต้อบแบบสอบถามที่มาท่องเที่ยวในช่วงวนัธรรมดาส่วนใหญ่มีความต้องการด้าน
รูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมากที่สุด 3 ล าดับแรกคือ  การกางเต็นทน์อนพกัแรม  คิดเป็น 119 คะแนน  
รองลงมา ไดแ้ก่ การเดินเส้นทางธรรมชาติ  คิดเป็น 109 คะแนน    และการนั่งเรือ/แพชมภูมิประเทศ 
คิดเป็น 100  คะแนน 
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ตารางที่ 4.30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี และ
ระยะเวลาของการมาท่องเที่ยว 
 

รูปแบบการท่องเทีย่วเชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึง้ จังหวดัราชบุรี 

ระยะเวลาของการมาท่องเทีย่ว 

1 วนั (ไปเช้า – เยน็กลบั) (n = 64) 2 วนั (2วนั 1 คนื)(n = 275) 3 วนั (3 วนั 2 คนื)(n = 45) 
อันดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่2 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อันดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่2 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อันดับที่ 1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที่ 2 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที่ 3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

การเดินเส้นทางธรรมชาติ 10 
(15.38) 

30 

17 
(31.48) 

34 

7 
(11.11) 

7 

71 
(2) 

53 
(81.54) 

159 

53 
(81.54) 

106 

33 
(52.38) 

33 

298 
(2) 

2 
(3.08) 

6 

2 
(3.08) 

4 

23 
(36.51) 

23 

33 
(5) 

การดูนก/ส่องสัตว ์
6 

(14.29) 
18 

0 13 
(46.43) 

13 

31 
(7) 

34 
(80.95) 

102 

39 
(88.6) 

78 

11 
(39.29) 

11 

191 
(5) 

2 
(4.76) 

6 

5 
(11.4) 

10 

4 
(14.29) 

4 

20 
(7) 

การส ารวจถ ้า/น ้ าตก 
2 

(3.45) 
6 

13 
(20.00) 

26 

14 
(23.30) 

14 

46 
(5) 

 

47 
(81.03) 

141 

44 
(67.00) 

88 

39 
(65.00) 

39 

268 
(4) 

9 
(15.52) 

27 

8 
(12.30) 

16 

7 
(11.70) 

7 

50 
(4) 

การข่ีรถจกัรยานชมภูมิประเทศ 
13 

(14.13) 
39 

13 
(20.31) 

26 

5 
(13.20) 

5 

70 
(3) 

0 30 
(66.67) 

60 

48 
(87.27) 

48 

108 
(7) 

20 
(54.10) 

60 

10 
(22.22) 

20 

3 
(5.45) 

3 

83 
(1) 

50 
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ตารางที่ 4.30 (ต่อ)แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกความตอ้งการตามรูปแบบการ     ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 
และระยะเวลาของการมาท่องเที่ยว 

รูปแบบการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในอ าเภอ
สวนผึง้ จังหวดัราชบุรี 

ระยะเวลาของการมาท่องเทีย่ว 
1 วนั (ไปเช้า – เยน็กลบั) (n = 64) 2 วนั (2วนั 1 คนื)(n = 275) 3 วนั (3 วนั 2 คนื)(n = 45) 

อันดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่2 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อันดับที ่1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่2 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที ่3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

อันดับที่ 1 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที่ 2 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

อันดับที่ 3 
จ านวน 
(เปอร์เซ็นต์) 
คะแนน 

Ranking 
Score 

การกางเต็นทน์อนพกัแรม 17 
(45.90) 

51 

5 
(20.31) 

10 

4 
(13.20) 

4 

65 
(4) 

64 
(69.57) 

192 

44 
(68.75) 

88 

33 
(86.80) 

33 

313 
(1) 

15 
(16.30) 

45 

7 
(10.94) 

14 

0 
 

59 
(3) 

การนัง่เรือ/แพชมภูมิประเทศ 
18 

(21.18) 
54 

6 
(10.91) 

12 

12 
(24.00) 

12 

78 
(1) 

52 
(61.18) 

156 

43 
(78.18) 

86 

35 
(70.00) 

35 

277 
(3) 

15 
(17.65) 

45 

6 
(10.91) 

12 

3 
(6.00) 

3 

60 
(2) 

การล่องแก่ง 
0 5 

(11.63) 
10 

3 
(9.68) 

3 

13 
(10) 

10 
(76.92) 

30 

36 
(83.72) 

72 

28 
(90.32) 

28 

130 
(6) 

3 
(23.08) 

9 

2 
(4.65) 

4 

0 13 
(8) 

การข่ีมา้/นัง่ชา้ง 
0 5 

(50.00) 
10 

3 
(12.00) 

3 

13 
(9) 

0 2 
(20.00) 

4 

9 
(36.00) 

9 

13 
(8) 

0 3 
(30.00)6 

22 
(88.00) 

22 

28 
(6) 

การปีนเขา/ไต่เขา 
6 

(75.00) 
18 

0 2 
(22.20) 

2 

20 
(8) 

2 
(25.00) 

6 

0 7 
(77.80)7 

13 
(9) 

0 3 
(100.00) 

6 

0 6 
(10) 

การพายเรือแคนู/คายคั 
10 

(83.30) 
30 

4 
(44.44) 

8 

3 
(11.11) 

3 

41 
(6) 

 
0 

5 
(55.56) 

10 

19 
(70.37) 

19 

49 
(10) 

 

2 
(16.70) 

6 

0 5 
(18.52) 

5 

11 
(9) 

51 
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 จากตารางที่  4.30 พบว่าคะแนนเรียงล าดับ (Ranking Score) แสดงให้เห็นว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามที่มาท่องเที่ยวเป็นระยะเวลา 1 วนั (ไปเช้า – เยน็กลับ) ส่วนใหญ่มีความตอ้งการดา้น
รูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมากที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ  การนั่งเรือ/แพชมภูมิประเทศ คิดเป็น 78 คะแนน  
รองลงมา ไดแ้ก่ การเดินเสน้ทางธรรมชาติ  คิดเป็น 71 คะแนน    และการขี่รถจกัรยานชมภูมิประเทศ
คิดเป็น 70  คะแนน 
 ผูต้อบแบบสอบถามที่มาท่องเที่ยวเป็นระยะเวลา 2 วนั 2 วนั 1 คืน)ส่วนใหญ่มีความ
ตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมากที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ    การกางเต็นทน์อนพกัแรม คิดเป็น 
313คะแนน  รองลงมา ไดแ้ก่ การเดินเสน้ทางธรรมชาติ  คิดเป็น 298 คะแนน  และการนั่งเรือ/แพชมภู
มิประเทศคิดเป็น 277  คะแนน 
 ผูต้อบแบบสอบถามที่มาท่องเที่ยวเป็นระยะเวลา 3 วนั (3 วนั 2 คืน)ส่วนใหญ่มีความ
ตอ้งการดา้นรูปแบบกิจกรรมเชิงนิเวศมากที่สุด 3 ล าดบัแรกคือ  การขี่รถจกัรยานชมภูมิประเทศ คิด
เป็น 83คะแนน  รองลงมา ไดแ้ก่ การนั่งเรือ/แพชมภูมิประเทศ  คิดเป็น 60 คะแนน  และการกางเตน็ท์
นอนพกัแรมคิดเป็น 59  คะแนน 
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 ส่วนที่ 3.2 ข้อมูล เกี่ยวกับความต้องการตามส่วนประสมทางการตลาดของ
นักท่องเที่ยวที่มีต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึง้ จังหวัดราชบุรี 
 
ตารางที่ 4.31 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัที่มีความส าคญัต่อความตอ้งการการท่องเที่ยว
เชิงนิเวศใน อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
 

 
ปัจจัยด้าน
ผลติภณัฑ์ 

 
 

ระดับความต้องการ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดับ
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

ส่ิงดึงดูดของ
สถานท่ีท่องเท่ียว

เชิงนิเวศ  

103 
(26.82) 

132 
(34.38) 

122 
(31.77) 

19 
(4.95) 

8 
(2.08) 

3.79 
(มาก) 

5 

ส่ิงอ  านวยความ
สะดวกและการ
บริการในสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

176 
(45.38) 

1633 
(34.64) 

63 
(16.41) 

9 
(2.34) 

3 
(0.78) 

4.22 
(มาก) 

2 

การเขา้ถึงสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

136 
(35.42) 

151 
(39.32) 

91 
(23.70) 

3 
(0.78) 

3 
(0.78) 

4.08 
(มาก) 

3 

ภาพพจน์ของ
สถานท่ีท่องเท่ียว
เชิงนิเวศในอ าเภอ
สวนผึ้ง จงัหวดั

ราชบุรี 

97 
(25.26) 

170 
(44.27) 

101 
(26.30) 

11 
(2.86) 

5 
(1.30) 

3.89 
(มาก) 

4 

การดูแลรักษา
สถานท่ีท่องเท่ียว
เชิงนิเวศให้
สมบรูณ์ 

189 
(49.22) 

119 
(30.99) 

65 
(16.93) 

8 
(2.08) 

3 
(0.78) 

4.26 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 
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 จากตารางที่4.31 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีผล
ต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากค่าเฉล่ีย 
4.05 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 
คือ การดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์ค่าเฉล่ีย 4.26 ส่ิงอ านวยความสะดวกและการ
บริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย 4.22  การเขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ค่าเฉล่ีย  4.08 
ภาพพจน์ของสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี ค่าเฉล่ีย 3.89  และส่ิงดึงดูด
ของสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ค่าเฉล่ีย 3.79 
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ตารางที่4.32 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัที่มีความส าคญัต่อความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นราคา 
 

 
ปัจจัยด้านราคา 

 
 

ระดับความต้องการ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดับที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

การเก็บค่าเขา้
ชม เพ่ือเป็นการ
บ ารุงรักษา
สถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิง
นิเวศในราคา
เหมาะสม 

93 
(24.22) 

116 
(30.21) 

137 
(35.68) 

21 
(5.47) 

17 
(4.43) 

3.64 
(มาก) 

3 

การมีส่วนลด
จากเง่ือนไข
ต่างๆ เช่นหาก
ท่านบอกต่อการ
เขา้ร่วมกิจกรรม
เพ่ือการ
ท่องเท่ียวเชิง
นิเวศ 

108 
(28.13) 

133 
(34.64) 

101 
(26.30) 

26 
(6.77) 

16 
(4.17) 

3.76 
(มาก) 

1 

การมีวิธีการ
ช าระเงินท่ี
หลากหลาย เช่น 
ช าระผา่นบตัร
เครดิตหรือบตัร
เดบิตได ้

108 
(28.13) 

111 
(28.91) 

124 
(32.29) 

26 
(6.77) 

15 
(3.91) 

3.71 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 
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 จากตารางที่ 4.32 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาที่มีผลต่อ
การท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.70 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือ การมีส่วนลด
จากเงื่อนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพือ่การท่องเที่ยวเชิงนิเวศค่าเฉล่ีย 3.76การ
มีวธีิการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผา่นบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้ ค่าเฉล่ีย 3.71  และการเก็บ
ค่าเขา้ชม เพือ่เป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาที่เหมาะสม ค่าเฉล่ีย 3.64 
 
ตารางที่ 4.33 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัที่มีความส าคญัต่อความตอ้งการการท่องเที่ยว
เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย 
 

 
ปัจจัยด้านช่อง

ทางการจัดจ าหน่าย 
 

ระดับความต้องการ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดับที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อย
ละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

การจดัตั้งศนูยข์อ้มลู
ส าหรับนกัท่องเท่ียว
ทั้งภาครัฐและเอกชน 

116 
(30.21) 

175 
(45.57) 

66 
(17.19) 

19 
(4.95) 

8 
(2.08) 

3.97 
(มาก) 

3 

การมีบริษทัน าเท่ียว
ให้เลือกใชบ้ริการ
หลากหลายบริษทั 

66 
(17.19) 

129 
(33.59) 

126 
(32.81) 

55 
(14.32) 

8 
(2.08) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

5 

การมีสถานท่ีพกัให้
เลือกใชบ้ริการ
หลากหลายแห่ง 

153 
(39.84) 

173 
(45.05) 

500 
(13.02) 

5 
(1.30) 

3 
(0.78) 

4.22 
(มาก) 

1 

สามารถซ้ือบริการน า
เท่ียวเชิงนิเวศผา่น
ทางอินเตอร์เน็ตได ้

119 
(30.99) 

124 
(32.29) 

112 
(29.17) 

22 
(5.73) 

7 
(1.82) 

3.85 
(มาก) 

4 

วิธีการเดินทาง
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศท่ีมี
หลายรูปแบบ 

131 
(34.11) 

147 
(38.28) 

78 
(20.31) 

22 
(5.73) 

6 
(1.56) 

3.98 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.90 
(มาก) 
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 จากตารางที่ 4.33 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 3.90 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดับ
มาก เรียงล าดบั คือ การมีสถานที่พกัให้เลือกใชบ้ริการหลากหลายแห่ง ค่าเฉล่ีย4.22  วิธีการเดินทาง
ท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีหลายรูปแบบ  ค่าเฉล่ีย  3.98  การจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับนกัท่องเที่ยวทั้งภาครัฐ
และเอกชนค่าเฉล่ีย  3.97สามารถซ้ือบริการน าเที่ยวเชิงนิเวศผ่านทางอินเตอร์เน็ตได ้ค่าเฉล่ีย 3.85การ
มีบริษทัน าเที่ยวใหเ้ลือกใชบ้ริการหลากหลายบริษทั ค่าเฉล่ีย 3.49 
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ตารางที่ 4.34 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัที่มีความส าคญัต่อความตอ้งการการท่องเที่ยว
เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด 
 

 
ปัจจัยด้านการ

ส่งเสริมการตลาด 
 

ระดับความต้องการ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดับ
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

การใชส่ื้อออนไลน์
เพ่ือส่งเสริมการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

175 
(45.57) 

147 
(38.28) 

57 
(14.84) 

2 
(0.52) 

3 
(0.78) 

4.27 
(มาก) 

1 

การใชส่ื้อออฟไลน์
เพ่ือส่งเสริมการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

85 
(22.14) 

157 
(40.89) 

100 
(26.04) 

34 
(8.85) 

8 
(2.08) 

3.72 
(มาก) 

4 

การมีเจา้หนา้ท่ีตอบ
ขอ้ซกัถามและให้
ขอ้มลูอยา่งละเอียด 
ชดัเจน 

177 
(46.09) 

150 
(39.06) 

37 
(9.64) 

15 
(3.91) 

5 
(1.30) 

4.25 
(มาก) 

2 

การมีสารคดีการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศท่ี
ให้ขอ้มลูเก่ียวกบัการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ
โดยเฉพาะ 

107 
(27.86) 

180 
(46.88) 

79 
(20.57) 

15 
(3.91) 

3 
(0.78) 

3.97 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 

 

 จากตารางที่ 4.34  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.05 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดับมาก เรียงล าดับ คือ การใช้ส่ือออนไลน์เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศเช่น Social Media
ต่างๆค่าเฉล่ีย 4.27 การมีเจา้หน้าที่ตอบขอ้ซกัถามและให้ขอ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจนค่าเฉล่ีย 4.25 การ
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มีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่ใหข้อ้มูลเก่ียวกบัการท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะ ค่าเฉล่ีย 3.97  และ
การใชส่ื้อออฟไลน์เพือ่ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ เช่น ส่ือส่ิงพมิพ ์ป้ายประกาศ วทิย ุค่าเฉล่ีย 3.72 
 
 ส่วนที่ 4.2 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการตามส่วนประสมทางการตลาดของนักท่องเที่ยว   
ที่มีต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึง้ จังหวัดราชบุรี จ าแนกตาม เพศ อายุ สถานภาพ จ านวน
เงินที่ใช้จ่ายในการท่องเที่ยว  รูปแบบการท่องเที่ยว ช่วงเดือนที่มาท่องเที่ยว ช่วงระยะเวลาที่มา
ท่องเที่ยว และ ระยะเวลาการมาท่องเที่ยว 
 

ตารางที่ 4.35  แสดงค่าเฉล่ียและระดับการมีผลของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ที่มีความส าคญัต่อความ
ตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
เพศ 

 
ปัจจัยด้านผลติภณัฑ์ 

 
 

เพศ 

ชาย(n=166) หญงิ(n=266) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

ส่ิงดึงดูดของสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ  3.88 
(มาก) 

4 3.72 
(มาก) 

5 

ส่ิงอ  านวยความสะดวกและการบริการใน
สถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

4.01 
(มาก) 

3 4.38 
(มาก) 

1 

การเขา้ถึงสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 4.02 
(มาก) 

2 4.12 
(มาก) 

3 

ภาพพจน์ของสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 

3.83 
(มาก) 

5 3.95 
(มาก) 

4 

การดูแลรักษาสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศให้
สมบรูณ์ 

4.31 
(มาก) 

1 4.22 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.01 
(มาก) 

 4.08 
(มาก) 

 

 

 จากตารางที่ 4.35 พบว่า ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอ
สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.01ซ่ึง
ในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายใหค้วามส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 
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ล าดบัแรก คือ การดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์ ค่าเฉล่ีย 4.31  รองลงมาไดแ้ก่การ
เขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย 4.02   และส่ิงอ านวยความสะดวกและการบริการในสถานที่
ท่องเที่ยวเชิงนิเวศค่าเฉล่ีย 4.01 ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง อยูใ่นระดบัมาก    ค่าเฉล่ีย  4.08 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัในระดบัมาก  เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ ส่ิง
อ านวยความสะดวกและการบริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศค่าเฉล่ีย   4.38รองลงมาได้แก่การ
ดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์ค่าเฉล่ีย 4.22   และการเขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิง
นิเวศค่าเฉล่ีย 4.12ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.36  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นราคาที่มีความส าคญัต่อความตอ้งการ
การท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
 

 
ปัจจัยด้านราคา 

 
 

เพศ 

ชาย(n=166) หญงิ(n=218) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การเก็บค่าเขา้ชม เพ่ือเป็นการบ ารุงรักษา
สถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศในราคา
เหมาะสม 

3.54 
(มาก) 

3 3.72 
(ปานกลาง) 

3 

การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหาก
ท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพ่ือการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.63 
(มาก) 

1 3.85 
(มาก) 

1 

การมีวิธีการช าระเงินท่ีหลากหลาย เช่น 
ช าระผา่นบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้

3.60 
(มาก) 

2 3.78 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.95 
(มาก) 

 3.78 
(มาก) 

 

 

 จากตารางที่ 4.36 พบว่า ปัจจยัดา้นราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย อยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.95    ซ่ึงใน
รายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 
ล าดับแรกคือ การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพื่อการ
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ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ค่าเฉล่ีย   3.63รองลงมา ไดแ้ก่การมีวิธีการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผ่าน
บตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้  ค่าเฉล่ีย 3.60 และการเก็บค่าเขา้ชม เพื่อเป็นการบ ารุงรักษาสถานที่
ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาเหมาะสมค่าเฉล่ีย 3.54  ตามล าดบั 

 ปัจจยัดา้นราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวม
มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง อยูใ่นระดับมาก ค่าเฉล่ีย  3.78 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยั
ยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัในระดบัมาก  เรียงล าดับ 3 ล าดับแรก คือ การมี
ส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพือ่การท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ค่าเฉล่ีย   
3.85 รองลงมา ไดแ้ก่ การมีวธีิการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผ่านบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้  
ค่าเฉล่ีย 3.78 และการเก็บค่าเขา้ชม เพือ่เป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาเหมาะสม
ค่าเฉล่ีย 3.72   ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.37  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีความส าคญั
ต่อความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามเพศ 
 

 
ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

 
 

เพศ 

ชาย(n=166) หญงิ(n=218) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การจดัตั้งศนูยข์อ้มลูส าหรับนกัท่องเท่ียว
ทั้งภาครัฐและเอกชน 

3.89 
(มาก) 

2 4.02 
(มาก) 

3 

การมีบริษทัน าเท่ียวให้เลือกใชบ้ริการ
หลากหลายบริษทั 

3.48 
(ปานกลาง) 

4 3.51 
(มาก) 

5 

การมีสถานท่ีพกัให้เลือกใชบ้ริการ
หลากหลายแห่ง 

3.14 
(ปานกลาง) 

5 4.28 
(มาก) 

1 

สามารถซ้ือบริการน าเท่ียวเชิงนิเวศผา่น
ทางอินเตอร์เน็ตได ้

3.81 
(มาก) 

3 3.88 
(มาก) 

4 

วิธีการเดินทางท่องเท่ียวเชิงนิเวศท่ีมี
หลายรูปแบบ 

3.90 
(มาก) 

1 4.03 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.65 
(มาก) 

 3.94 
(มาก) 
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 จากตารางที่ 4.37 พบว่า ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย อยูใ่นระดบัมาก 
ค่าเฉล่ีย  3.65ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัในระดบั
มาก เรียงล าดับ 3 ล าดับแรก คือ วิธีการเดินทางท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีหลายรูปแบบ  ค่าเฉล่ีย 3.90 
รองลงมาได้แก่ การจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับนักท่องเที่ยวทั้งภาครัฐและเอกชน ค่าเฉล่ีย 3.89 และ 
สามารถซ้ือบริการน าเที่ยวเชิงนิเวศผา่นทางอินเตอร์เน็ตได ้ค่าเฉล่ีย 3.81 ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านช่องทางการจัดจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง อยู่ในระดับมาก  ค่าเฉล่ีย  3.94ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา่  ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัในระดบัมาก   เรียงล าดบั 3 
ล าดับแรก คือ การมีสถานที่พกัให้เลือกใช้บริการหลากหลายแห่ง   ค่าเฉล่ีย  4.28 รองลงมาได้แก่    
วิธีการเดินทางท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีหลายรูปแบบ  ค่าเฉล่ีย 4.03   และการจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับ
นกัท่องเที่ยวทั้งภาครัฐและเอกชน  ค่าเฉล่ีย 4.02   ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.38  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีความส าคญัต่อ
ความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนก
ตามเพศ 
 

 
ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

 
 

เพศ 

ชาย(n=166) หญงิ(n=218) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การใชส่ื้อออนไลน์เพ่ือส่งเสริมการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

4.14 
(มาก) 

1 4.38 
(มาก) 

1 

การใชส่ื้อออฟไลน์เพ่ือส่งเสริมการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.61 
(มาก) 

4 3.80 
(มาก) 

4 

การมีเจา้หนา้ท่ีตอบขอ้ซกัถามและให้
ขอ้มลูอยา่งละเอียด ชดัเจน 

4.12 
(มาก) 

2 4.34 
(มาก) 

2 

การมีสารคดีการท่องเท่ียวเชิงนิเวศท่ีให้
ขอ้มลูเก่ียวกบัการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ
โดยเฉพาะ 

3.91 
(มาก) 

3 4.02 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.95 
(มาก) 

 4.14 
(มาก) 
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 จากตารางที่ 4.38 พบวา่ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ
ในอ าเภอสวนผึ้ ง จังหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย อยู่ในระดับมาก       
ค่าเฉล่ีย  3.95  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การใชส่ื้อออนไลน์เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ค่าเฉล่ีย   
4.14รองลงมาไดแ้ก่   การมีเจา้หน้าที่ตอบขอ้ซักถามและให้ขอ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจนค่าเฉล่ีย 4.12   
และการมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่ให้ขอ้มูลเก่ียวกบัการท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะ  ค่าเฉล่ีย 
3.91ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดั
ราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.14   ซ่ึงในรายละเอียด
พบว่า  ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก 
คือ การใช้ส่ือออนไลน์เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ค่าเฉล่ีย   4.38รองลงมาได้แก่    การมี
เจา้หน้าที่ตอบข้อซักถามและให้ขอ้มูลอย่างละเอียด ชัดเจน  ค่าเฉล่ีย 4.34   และการมีสารคดีการ
ท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่ใหข้อ้มูลเก่ียวกบัการท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะ  ค่าเฉล่ีย 4.02   ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.39  แสดงค่าเฉล่ียและระดับการมีผลของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ที่มีความส าคญัต่อความ
ตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
อาย ุ
 

 
ปัจจัยด้านผลติภณัฑ์ 

 
 

อายุ 

น้อยกว่าหรือเท่ากบั 30 
ปี (n=160) 

31 – 40 ปี 
(n=152) 

41 ปีขึน้ไป 
(n=72) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล  าดบั 

ส่ิงดึงดูดของสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ  

3.79 
(มาก) 

5 3.80 
(มาก) 

4 3.75 
(มาก) 

5 

ส่ิงอ  านวยความสะดวกและ
การบริการในสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

4.32 
(มาก) 

1 4.28 
(มาก) 

2 3.89 
(มาก) 

4 

การเขา้ถึงสถานท่ีท่องเท่ียว
เชิงนิเวศ 

4.03 
(มาก) 

3 4.16 
(มาก) 

3 4.01 
(มาก) 

2 

ภาพพจน์ของสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในอ าเภอ
สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 

3.99 
(มาก) 

4 3.75 
(มาก) 

5 3.99 
(มาก) 

3 

การดูแลรักษาสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศให้
สมบรูณ์ 

4.16 
(มาก) 

2 4.41 
(มาก) 

1 4.17 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.06 
(มาก) 

 4.08 
(มาก) 

 3.96 
(มาก) 

 

 

 จากตารางที่ 4.39พบว่า ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอ
สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายนุ้อยกว่าหรือเท่ากบั 30 ปี    อยูใ่น
ระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย4.06   ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามอายนุ้อยกว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ ส่ิงอ านวยความสะดวกและการ
บริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศค่าเฉล่ีย   4.32 รองลงมาไดแ้ก่การดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิง
นิเวศใหส้มบูรณ์   ค่าเฉล่ีย 4.16   และการเขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย 4.03ตามล าดบั 
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 ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวา่ง 31 -  40 ปี อยูใ่นระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย  4.08   ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามอายรุะหว่าง 31 -  40  ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก
เรียงล าดบั   3 ล าดับแรก คือ การดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์      ค่าเฉล่ีย   4.41
รองลงมาไดแ้ก่ ส่ิงอ านวยความสะดวกและการบริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย  4.28   
และการเขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย  4.16  ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 ปีขึ้นไปอยูใ่นระดบัมาก    ค่าเฉล่ีย3.96ซ่ึงในรายละเอียด
พบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41 ปีขึ้นไปให้ความส าคญัในระดับมาก เรียงล าดับ   3 
ล าดบัแรก คือ การดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์ค่าเฉล่ีย   4.17     รองลงมาไดแ้ก่ 
การเขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย  4.01   และภาพพจน์ของสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี   ค่าเฉล่ีย 3.99ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.40  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นราคาที่มีความส าคญัต่อความตอ้งการ
การท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ
 

 
ปัจจัยด้านราคา 

 
 

อายุ 

น้อยกว่าหรือเท่ากบั 30 
ปี (n=160) 

31 – 40 ปี 
(n=152) 

41 ปีขึน้ไป 
(n=72) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล  าดบั 

การเก็บค่าเขา้ชม เพ่ือเป็น
การบ ารุงรักษาสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในราคา
เหมาะสม 

3.61 
(มาก) 

3 3.84 
(มาก) 

1 3.31 
(ปานกลาง) 

3 

การมีส่วนลดจากเง่ือนไข
ต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อ
การเขา้ร่วมกิจกรรมเพ่ือการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.89 
(มาก) 

1 3.82 
(มาก) 

2 3.33 
(ปานกลาง) 

2 

การมีวิธีการช าระเงินท่ี
หลากหลาย เช่น ช าระผา่น
บตัรเครดิตหรือบตัรเดบิต
ได ้

3.66 
(มาก) 

2 3.75 
(มาก) 

3 3.71 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.72 
(มาก) 

 3.80 
(มาก) 

 3.45 
(ปานกลาง) 

 

 

 จากตารางที่ 4.40พบวา่ ปัจจยัดา้นราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามอายนุ้อยกว่าหรือเท่ากับ 30 ปี อยู่ในระดับมาก 
ค่าเฉล่ีย 3.72 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามอายนุ้อยกว่าหรือเท่ากบั 30 ปี 
ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่าน
บอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพื่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ค่าเฉล่ีย   3.89 รองลงมาได้แก่ การมีวิธีการ
ช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผ่านบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้  ค่าเฉล่ีย 3.66   และการเก็บค่าเขา้
ชม เพือ่เป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาเหมาะสม  ค่าเฉล่ีย 3.61  ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวม
มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามอายรุะหวา่ง 31 -  40 ปี    อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย  3.80 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามอายรุะหวา่ง 31 -  40 ปีให้ความส าคญัในระดบัมาก   เรียงล าดบั   
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3 ล าดบัแรก คือ การเก็บค่าเขา้ชม เพื่อเป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาเหมาะสม
ค่าเฉล่ีย   3.84รองลงมาได้แก่ การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเข้าร่วม
กิจกรรมเพื่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย  3.82   และการมีวธีิการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระ
ผา่นบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้ ค่าเฉล่ีย 3.75ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศใน อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวม
มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 ปีขึ้นไป  อยูใ่นระดบัปานกลาง ค่าเฉล่ีย  3.45  ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 ปีขึ้นไปใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลางเรียงล าดบั   3 
ล าดบัแรก คือ การมีวธีิการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผา่นบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้ ค่าเฉล่ีย   
3.71   รองลงมาไดแ้ก่ การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพื่อ
การท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย  3.33   และการเก็บค่าเขา้ชม เพื่อเป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยว
เชิงนิเวศในราคาเหมาะสม   ค่าเฉล่ีย 3.31  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.41  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีความส าคญั
ต่อความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามอาย ุ
 

 
ปัจจัยด้านช่องทางการจัด

จ าหน่าย 
 
 

อาย ุ

น้อยกว่าหรือเท่ากบั 30 
ปี (n=160) 

31 – 40 ปี 
(n=152) 

41 ปีขึน้ไป 
(n=72) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล  าดบั 

การจดัตั้งศนูยข์อ้มลูส าหรับ
นกัท่องเท่ียวทั้งภาครัฐและ

เอกชน 

3.96 
(มาก) 

4 3.94 
(มาก) 

2 4.06 
(มาก) 

2 

การมีบริษทัน าเท่ียวให้เลือกใช้
บริการหลากหลายบริษทั 

3.71 
(มาก) 

5 3.43 
(ปานกลาง) 

5 3.14 
(ปานกลาง) 

5 

การมีสถานท่ีพกัให้เลือกใช้
บริการหลากหลายแห่ง 

4.26 
(มาก) 

1 4.22 
(มาก) 

1 4.14 
(มาก) 

1 

สามารถซ้ือบริการน าเท่ียวเชิง
นิเวศผา่นทางอินเตอร์เน็ตได ้

3.94 
(มาก) 

3 3.70 
(มาก) 

4 3.96 
(มาก) 

3 

วิธีการเดินทางท่องเท่ียวเชิง
นิเวศท่ีมีหลายรูปแบบ 

4.14 
(มาก) 

2 3.93 
(มาก) 

3 3.68 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

 3.84 
(มาก) 

 3.80 
(มาก) 

 

 

 จากตารางที่ 4.41 พบว่า ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามอายนุ้อยกว่าหรือเท่ากับ    
30 ปี อยูใ่นระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย 4.00ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามอายนุ้อย
กว่าหรือเท่ากับ 30 ปี ให้ความส าคญัในระดับมาก  เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีสถานที่พกัให้
เลือกใชบ้ริการหลากหลายแห่ง    ค่าเฉล่ีย   4.26  รองลงมาไดแ้ก่ วธีิการเดินทางท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มี
หลายรูปแบบ   ค่าเฉล่ีย 4.14   และสามารถซ้ือบริการน าเที่ยวเชิงนิเวศผา่นทางอินเตอร์เน็ตไดค้่าเฉล่ีย 
3.94ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านช่องทางการจัดจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31 -  40 ปี    อยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย  3.84          
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ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31 -  40 ปีให้ความส าคญัในระดบัมาก  
เรียงล าดับ   3 ล าดับแรก คือ การมีสถานที่พ ักให้เลือกใช้บริการหลากหลายแห่ง  ค่าเฉล่ีย  4.22      
รองลงมาไดแ้ก่ การจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับนักท่องเที่ยวทั้งภาครัฐและเอกชน   ค่าเฉล่ีย  3.94   และ
วธีิการเดินทางท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีหลายรูปแบบ  ค่าเฉล่ีย 3.93ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านช่องทางการจัดจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 ปีขึ้นไป    อยูใ่นระดบัมาก     ค่าเฉล่ีย 3.80
ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 ปีขึ้นไปให้ความส าคญัในระดบัมาก   
เรียงล าดับ   3 ล าดับแรก คือ การมีสถานที่พกัให้เลือกใช้บริการหลากหลายแห่ง  ค่าเฉล่ีย   4.14     
รองลงมาได้แก่ การจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับนักท่องเที่ยวทั้งภาครัฐและเอกชน   ค่าเฉล่ีย 4.06   และ
สามารถซ้ือบริการน าเที่ยวเชิงนิเวศผา่นทางอินเตอร์เน็ตได ้ ค่าเฉล่ีย  3.96ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.42  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีความส าคญัต่อ
ความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามอาย ุ
 

 
ปัจจัยด้านการส่งเสริม

การตลาด 
 
 

อายุ 

น้อยกว่าหรือเท่ากบั 30 
ปี (n=160) 

31 – 40 ปี 
(n=152) 

41 ปีขึน้ไป 
(n=72) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับ 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดับ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดับ 

การใชส่ื้อออนไลน์เพ่ือ
ส่งเสริมการท่องเท่ียวเชิง
นิเวศ 

4.38 
(มาก) 

1 4.20 
(มาก) 

2 4.18 
 (มาก) 

1 

การใชส่ื้อออฟไลน์เพ่ือ
ส่งเสริมการท่องเท่ียวเชิง
นิเวศ 

3.66 
(มาก) 

4 3.68 
(มาก) 

4 3.93 
(มาก) 

3 

การมีเจา้หนา้ท่ีตอบขอ้
ซกัถามและให้ขอ้มลูอยา่ง
ละเอียด ชดัเจน 

4.25 
(มาก) 

2 4.35 
(มาก) 

1 4.01 
(มาก) 

2 

การมีสารคดีการท่องเท่ียวเชิง
นิเวศท่ีให้ขอ้มลูเก่ียวกบัการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศโดยเฉพาะ 

3.92 
(มาก) 

3 4.04 
(มาก) 

3 3.92 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 

 4.07 
(มาก) 

 4.01 
(มาก) 

 

 

 จากตารางที่ 4.42พบว่า ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามอายนุอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 30 
ปี   อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.05ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามอายนุอ้ยกว่า
หรือเท่ากับ 30 ปี ให้ความส าคญัในระดับมาก เรียงล าดับ 3 ล าดับแรก คือ การใชส่ื้อออนไลน์เพื่อ
ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.38  รองลงมาไดแ้ก่ การมีเจา้หน้าที่ตอบขอ้ซักถามและให้
ขอ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจน  ค่าเฉล่ีย 4.25  และการมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่ให้ขอ้มูลเก่ียวกบั
การท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะค่าเฉล่ีย 3.92ตามล าดบั 
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 ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31 -  40 ปี    อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย  4.07ซ่ึง
ในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31 -  40 ปีให้ความส าคญัในระดับมาก  
เรียงล าดบั   3 ล าดบัแรก คือ การมีเจา้หนา้ที่ตอบขอ้ซกัถามและใหข้อ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจน ค่าเฉล่ีย   
4.35     รองลงมาไดแ้ก่ การใชส่ื้อออนไลน์เพือ่ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศค่าเฉล่ีย  4.20   และการ
มีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่ให้ขอ้มูลเก่ียวกับการท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะ  ค่าเฉล่ีย 4.40
ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 ปีขึ้นไป    อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.01ซ่ึง
ในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 ปีขึ้นไปให้ความส าคญัในระดบัมาก 
เรียงล าดับ   3 ล าดบัแรก คือ การใชส่ื้อออนไลน์เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.18     
รองลงมาไดแ้ก่ การมีเจา้หน้าที่ตอบขอ้ซักถามและใหข้อ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจน  ค่าเฉล่ีย  4.01   และ
การใชส่ื้อออฟไลน์เพือ่ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย 3.93  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.43  แสดงค่าเฉล่ียและระดับการมีผลของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ที่มีความส าคญัต่อความ
ตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
สถานภาพ 

 
ปัจจัยด้านผลติภณัฑ์ 

 
 

สถานภาพ 

โสด  (n=244) สมรส  (n=140) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) ล าดบั 

ส่ิงดึงดูดของสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ  3.78 
(มาก) 

5 3.81 
(มาก) 

5 

ส่ิงอ  านวยความสะดวกและการบริการใน
สถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

4.20 
(มาก) 

2 4.26 
(มาก) 

2 

การเขา้ถึงสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 4.06 
(มาก) 

3 4.11 
 (มาก) 

3 

ภาพพจน์ของสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 

3.91 
(มาก) 

4 3.86 
(มาก) 

4 

การดูแลรักษาสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศให้
สมบรูณ์ 

4.23 
(มาก) 

1 4.31 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.04 
(มาก) 

 4.07 
(มาก) 

 

  

 จากตารางที่ 4.43พบว่า ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพโสด   อยูใ่นระดับมาก 
ค่าเฉล่ีย 4.04  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพโสด  ให้ความส าคญั
ในระดับมาก เรียงล าดับ 3 ล าดับแรก คือ การดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์     
ค่าเฉล่ีย   4.23    รองลงมาไดแ้ก่ ส่ิงอ านวยความสะดวกและการบริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   
ค่าเฉล่ีย 4.20   และการเขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ค่าเฉล่ีย 4.06 ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพสมรส    อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย  4.07  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพสมรส  ให้ความส าคญัในระดับมาก  
เรียงล าดบั   3 ล าดบัแรก คือ คือ การดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์  ค่าเฉล่ีย   4.31     
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รองลงมาได้แก่ ส่ิงอ านวยความสะดวกและการบริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย 4.26   
และการเขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ค่าเฉล่ีย 4.11 ตามล าดบั   
 

ตารางที่ 4.44  แสดงค่าเฉล่ียและระดับการมีผลของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ที่มีความส าคญัต่อความ
ตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
สถานภาพ 

 
ปัจจัยด้านราคา 

 
 

สถานภาพ 

โสด  (n=244) สมรส  (n=140) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับ 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดับ 

การเก็บค่าเขา้ชม เพ่ือเป็นการบ ารุงรักษา
สถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศในราคา

เหมาะสม 

3.71 
(มาก) 

2 3.52 
(มาก) 

3 

การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหาก
ท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพ่ือการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.72 
(มาก) 

1 3.83 
(มาก) 

1 

การมีวิธีการช าระเงินท่ีหลากหลาย เช่น 
ช าระผา่นบตัรเครดิต/บตัรเดบิต 

3.64 
(มาก) 

3 3.81 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.69 
(มาก) 

 3.72 
(มาก) 

 

  
 จากตารางที่ 4.44พบว่า ปัจจยัด้านราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอ
สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพโสด    อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 
3.69   ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพโสด  ให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วม
กิจกรรมเพื่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   3.72     รองลงมาไดแ้ก่ การเก็บค่าเขา้ชม เพื่อเป็นการ
บ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาเหมาะสม   ค่าเฉล่ีย 3.71   และการมีวิธีการช าระเงินที่
หลากหลาย เช่น ช าระผา่นบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้ค่าเฉล่ีย 3.64 ตามล าดบั 
 ปัจจัยด้านราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพสมรส    อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย  3.72  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพสมรส  ให้ความส าคญัในระดับมาก  
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เรียงล าดบั   3 ล าดบัแรก คือ การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรม
เพือ่การท่องเที่ยวเชิงนิเวศ    ค่าเฉล่ีย   3.83     รองลงมาไดแ้ก่ การมีวธีิการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น 
ช าระผ่านบตัรเครดิต/บตัรเดบิต   ค่าเฉล่ีย 3.81   และการเก็บค่าเขา้ชม เพื่อเป็นการบ ารุงรักษาสถานที่
ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาเหมาะสม  ค่าเฉล่ีย 3.52  ตามล าดบั  
 
ตารางที่ 4.45  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีความส าคญั
ต่อความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามสถานภาพ 
 

 
ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

 
 

สถานภาพ 

โสด  (n=244) สมรส  (n=140) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การจดัตั้งศนูยข์อ้มลูส าหรับนกัท่องเท่ียว
ทั้งภาครัฐและเอกชน 

4.03 
(มาก) 

3 3.86 
(มาก) 

2 

การมีบริษทัน าเท่ียวให้เลือกใชบ้ริการ
หลากหลายบริษทั 

3.54 
(มาก) 

5 3.41 
(มาก) 

5 

การมีสถานท่ีพกัให้เลือกใชบ้ริการ
หลากหลายแห่ง 

4.25 
(มาก) 

1 4.17 
(มาก) 

1 

สามารถซ้ือบริการน าเท่ียวเชิงนิเวศผา่น
ทางอินเตอร์เน็ตได ้

3.88 
(มาก) 

4 3.79 
(มาก) 

3 

วิธีการเดินทางท่องเท่ียวเชิงนิเวศท่ีมี
หลายรูปแบบ 

4.10 
(มาก) 

2 3.76 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.96 
(มาก) 

 3.80 
(มาก) 

 

  

 จากตารางที่ 4.45พบวา่ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิง
นิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพโสด    อยูใ่น
ระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.96   ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพโสด  ให้
ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีสถานที่พกัให้เลือกใชบ้ริการหลากหลาย
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แห่ง  ค่าเฉล่ีย   4.25   รองลงมาได้แก่ วิธีการเดินทางท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีหลายรูปแบบ   ค่าเฉล่ีย 
4.10   และการจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับนกัท่องเที่ยวทั้งภาครัฐและเอกชน ค่าเฉล่ีย 4.03 ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพสมรส    อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย  3.80  
ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพสมรส  ให้ความส าคญัในระดับ
มาก  เรียงล าดบั   3 ล าดบัแรก คือ การมีสถานที่พกัใหเ้ลือกใชบ้ริการหลากหลายแห่ง     ค่าเฉล่ีย   4.17     
รองลงมาได้แก่ การจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับนักท่องเที่ยวทั้งภาครัฐและเอกชน   ค่าเฉล่ีย 3.86   และ
สามารถซ้ือบริการน าเที่ยวเชิงนิเวศผา่นทางอินเตอร์เน็ตได ้ ค่าเฉล่ีย 3.79  ตามล าดบั  
 
ตารางที่ 4.46  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีความส าคญัต่อ
ความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนก
ตามสถานภาพ 
 

 
ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

 
 

สถานภาพ 

โสด  (n=244) สมรส  (n=140) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การใชส่ื้อออนไลน์เพ่ือส่งเสริมการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

4.35 
(มาก) 

1 4.14 
(มาก) 

2 

การใชส่ื้อออฟไลน์เพ่ือส่งเสริมการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.66 
(มาก) 

4 3.84 
(มาก) 

4 

การมีเจา้หนา้ท่ีตอบขอ้ซกัถามและให้
ขอ้มลูอยา่งละเอียด ชดัเจน 

4.20 
(มาก) 

2 4.32 
(มาก) 

1 

การมีสารคดีการท่องเท่ียวเชิงนิเวศท่ีให้
ขอ้มลูเก่ียวกบัการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ

โดยเฉพาะ 

3.90 
(มาก) 

3 4.09 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.03 
(มาก) 

 4.10 
(มาก) 

 

 

 จากตารางที่ 4.46พบว่า ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิง
นิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพโสด    อยูใ่น
ระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.03   ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพโสด  ให้
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ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การใชส่ื้อออนไลน์เพือ่ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.35     รองลงมาได้แก่ การมีเจา้หน้าที่ตอบขอ้ซักถามและให้ขอ้มูลอยา่งละเอียด 
ชดัเจน   ค่าเฉล่ีย 4.20   และการมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่ให้ขอ้มูลเก่ียวกบัการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศโดยเฉพาะ  ค่าเฉล่ีย 3.90  ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพสมรส    อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย  4.10  
ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพสมรส  ให้ความส าคญัในระดับ
มาก  เรียงล าดบั   3 ล าดบัแรก คือ การมีเจา้หน้าที่ตอบขอ้ซักถามและให้ขอ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจน
ค่าเฉล่ีย   4.32     รองลงมาไดแ้ก่ การใชส่ื้อออนไลน์เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ค่าเฉล่ีย 4.14   
และการมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่ให้ขอ้มูลเก่ียวกบัการท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะ  ค่าเฉล่ีย 
4.09  ตามล าดบั  
 
ตารางที่ 4.47  แสดงค่าเฉล่ียและระดับการมีผลของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ที่มีความส าคญัต่อความ
ตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
จ านวนเงินที่ใชใ้นการท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านผลติภณัฑ์ 

 
 

จ านวนเงินทีใ่ช้ในการท่องเทีย่ว 
น้อยกว่าหรือเท่ากบั  
3,000 บาท   (n=181) 

มากกว่าหรือเท่ากบั 3,001 
บาทขึน้ไป  (n=203) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) ล าดบั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) ล าดบั 

ส่ิงดึงดูดของสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ  3.73 
(มาก) 

5 3.84 
(มาก) 

5 

ส่ิงอ  านวยความสะดวกและการบริการใน
สถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

4.27 
(มาก) 

2 4.19 
(มาก) 

2 

การเขา้ถึงสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 4.07 
(มาก) 

3 4.08 
 (มาก) 

3 

ภาพพจน์ของสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 

3.93 
(มาก) 

4 3.86 
(มาก) 

4 

การดูแลรักษาสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศให้
สมบรูณ์ 

4.33 
(มาก) 

1 4.20 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.06 
(มาก) 

 4.03 
(มาก) 
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 จากตารางที่ 4.47พบว่า ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอ
สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนเงินใชจ่้ายในการท่องเที่ยวน้อย
กวา่หรือเท่ากบั 3,000 บาท อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.63   ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบ
แบบสอบถามที่มีจ  านวนเงินใชจ่้ายในการท่องเที่ยวนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 3,000 บาท  ใหค้วามส าคญัใน
ระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดับแรก คือ การดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์  ค่าเฉล่ีย   
4.33     รองลงมาไดแ้ก่ ส่ิงอ านวยความสะดวกและการบริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย 
4.27และการเขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย 4.07  ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนเงินใชจ่้ายในการท่องเที่ยวมากกว่าหรือเท่ากบั 3,001 
บาทขึ้นไป อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย  4.03  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผู ้  ตอบแบบสอบถาม
ที่มีจ  านวนเงินใช้จ่ายในการท่องเที่ยวมากกว่าหรือเท่ากบั 3,001 บาทขึ้นไปให้ความส าคญัในระดับ
มาก  เรียงล าดบั   3 ล าดบัแรก คือ การดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศใหส้มบูรณ์  ค่าเฉล่ีย   4.20     
รองลงมาไดแ้ก่ กส่ิงอ านวยความสะดวกและการบริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย 4.19   
และการเขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย 4.08  ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.48  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นราคาที่มีความส าคญัต่อความตอ้งการ
การท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนเงิน
ที่ใชใ้นการท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านราคา 

 
 

จ านวนเงินทีใ่ช้ในการท่องเทีย่ว 

น้อยกว่าหรือเท่ากบั  
3,000 บาท   (n=181) 

มากกว่าหรือเท่ากบั 3,001 บาท
ขึน้ไป  (n=203) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การเก็บค่าเขา้ชม เพ่ือเป็นการบ ารุงรักษา
สถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศในราคา

เหมาะสม 

3.75 
(มาก) 

2 3.55 
(มาก) 

3 

การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหาก
ท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพ่ือการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.87 
(มาก) 

1 3.66 
(มาก) 

2 

การมีวิธีการช าระเงินท่ีหลากหลาย เช่น 
ช าระผา่นบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได้ 

3.51 
(มาก) 

3 3.88 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.71 
(มาก) 

 3.70 
(มาก) 

 

  

 จากตารางที่ 4.48พบวา่ ปัจจยัดา้นราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนเงินใช้จ่ายในการท่องเที่ยวน้อย  กว่า
หรือเท่ากบั 3,000 บาท อยูใ่นระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.71   ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบ
แบบสอบถามที่มีจ  านวนเงินใชจ่้ายในการท่องเที่ยวน้อยกวา่หรือเท่ากบั 3,000 บาทให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วม
กิจกรรมเพื่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   3.87     รองลงมาไดแ้ก่ การเก็บค่าเขา้ชม เพื่อเป็นการ
บ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาเหมาะสม   ค่าเฉล่ีย 3.75   และการมีวิธีการช าระเงินที่
หลากหลาย เช่น ช าระผา่นบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้ ค่าเฉล่ีย 3.51ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวม
มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนเงินใชจ่้ายในการท่องเที่ยวมากกว่าหรือเท่ากบั 3,001 บาทขึ้น
ไป อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.70ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวน
เงินใช้จ่ายในการท่องเที่ยวมากกว่าหรือเท่ากับ 3,001 บาทขึ้ นไปให้ความส าคัญในระดับมาก  
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เรียงล าดบั   3 ล าดบัแรก คือ การมีวธีิการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผา่นบตัรเครดิตหรือบตัรเด
บิตได ้ ค่าเฉล่ีย   3.51     รองลงมาไดแ้ก่ การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้
ร่วมกิจกรรมเพื่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย 3.66   และการเก็บค่าเขา้ชม เพื่อเป็นการบ ารุงรักษา
สถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาเหมาะสม  ค่าเฉล่ีย 3.55ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.49  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีความส าคญั
ต่อความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามจ านวนเงินที่ใชใ้นการท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

 
 

จ านวนเงินทีใ่ช้ในการท่องเทีย่ว 

น้อยกว่าหรือเท่ากบั  
3,000 บาท   (n=181) 

มากกว่าหรือเท่ากบั 3,001 บาท
ขึน้ไป  (n=203) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การจดัตั้งศนูยข์อ้มลูส าหรับนกัท่องเท่ียว
ทั้งภาครัฐและเอกชน 

3.91 
(มาก) 

3 4.02 
(มาก) 

2 

การมีบริษทัน าเท่ียวให้เลือกใชบ้ริการ
หลากหลายบริษทั 

3.40 
(ปานกลาง) 

5 3.58 
(มาก) 

5 

การมีสถานท่ีพกัให้เลือกใชบ้ริการ
หลากหลายแห่ง 

4.24 
(มาก) 

1 4.20 
(มาก) 

1 

สามารถซ้ือบริการน าเท่ียวเชิงนิเวศผา่น
ทางอินเตอร์เน็ตได ้

3.76 
(มาก) 

4 3.93 
(มาก) 

4 

วิธีการเดินทางท่องเท่ียวเชิงนิเวศท่ีมี
หลายรูปแบบ 

3.93 
(มาก) 

2 4.01 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.85 
(มาก) 

 3.95 
(มาก) 

 

  

 จากตารางที่ 4.49 พบว่า ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  
เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนเงินใชจ่้ายใน
การท่องเที่ยวนอ้ยกว่าหรือเท่ากบั 3,000 บาท อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.85   ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนเงินใชจ่้ายในการท่องเที่ยวนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั   3,000 บาท 
ให้ความส าคัญในระดับมาก เรียงล าดับ 3 ล าดับแรก คือ การมีสถานที่พ ักให้เลือกใช้บริการ
หลากหลายแห่ง  ค่าเฉล่ีย   4.24  รองลงมาไดแ้ก่ วิธีการเดินทางท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีหลายรูปแบบ   
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ค่าเฉล่ีย 3.93   และการจดัตั้งศูนยข์้อมูลส าหรับนักท่องเที่ยวทั้ งภาครัฐและเอกชน  ค่าเฉล่ีย 3.91  
ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนเงินใชจ่้ายในการท่องเที่ยวมากกวา่หรือ
เท่ากบั 3,001 บาทขึ้นไป อยูใ่นระดับมาก ค่าเฉล่ีย  3.95  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบ
แบบสอบถามที่ มีจ  านวนเงินใช้จ่ายในการท่องเที่ยวมากกว่าหรือเท่ากับ 3,001 บาทขึ้ นไปให้
ความส าคญัในระดบัมาก  เรียงล าดบั   3 ล าดบัแรก คือ การมีสถานที่พกัใหเ้ลือกใชบ้ริการหลากหลาย
แห่ง  ค่าเฉล่ีย   4.20   รองลงมาไดแ้ก่ การจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับนักท่องเที่ยวทั้งภาครัฐและเอกชน  
ค่าเฉล่ีย 4.02   และวธีิการเดินทางท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีหลายรูปแบบ  ค่าเฉล่ีย 4.01  ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.50  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีความส าคญัต่อ
ความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนก
ตามจ านวนเงินที่ใชใ้นการท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

 
 

จ านวนเงินทีใ่ช้ในการท่องเทีย่ว 

น้อยกว่าหรือเท่ากบั  
3,000 บาท   (n=181) 

มากกว่าหรือเท่ากบั 3,001 
บาทขึน้ไป  (n=203) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การใชส่ื้อออนไลน์เพ่ือส่งเสริมการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

4.27 
(มาก) 

2 4.28 
(มาก) 

1 

การใชส่ื้อออฟไลน์เพ่ือส่งเสริมการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.63 
(มาก) 

4 3.80 
(มาก) 

4 

การมีเจา้หนา้ท่ีตอบขอ้ซกัถามและให้
ขอ้มลูอยา่งละเอียด ชดัเจน 

4.37 
(มาก) 

1 4.14 
(มาก) 

2 

การมีสารคดีการท่องเท่ียวเชิงนิเวศท่ีให้
ขอ้มลูเก่ียวกบัการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ

โดยเฉพาะ 

3.94 
(มาก) 

3 4.06 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 

 4.10 
(มาก) 
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 จากตารางที่ 4.50พบว่า ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิง
นิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนเงินใชจ่้ายในการ
ท่องเที่ยวน้อย  กว่าหรือเท่ากับ 3,000 บาท อยูใ่นระดับมาก ค่าเฉล่ีย 4.05   ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนเงินใชจ่้ายในการท่องเที่ยวนอ้ยกว่าหรือเท่ากบั  3,000 บาท 
ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีเจา้หน้าที่ตอบขอ้ซักถามและให้ขอ้มูล
อยา่งละเอียด ชดัเจน  ค่าเฉล่ีย   4.37   รองลงมาไดแ้ก่ การใชส่ื้อออนไลน์เพือ่ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศ   ค่าเฉล่ีย 4.27   และการมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่ให้ขอ้มูลเก่ียวกับการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศโดยเฉพาะ  ค่าเฉล่ีย 3.94  ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนเงินใชจ่้ายในการท่องเที่ยวมากกวา่หรือ
เท่ากบั 3,001 บาทขึ้นไป อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย  4.10ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบ
แบบสอบถามที่ มีจ  านวนเงินใช้จ่ายในการท่องเที่ยวมากกว่าหรือเท่ากับ 3,001 บาทขึ้ นไปให้
ความส าคญัในระดบัมาก  เรียงล าดบั   3 ล าดบัแรก คือ การใชส่ื้อออนไลน์เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยว
เชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.28     รองลงมาไดแ้ก่ การมีเจา้หน้าที่ตอบขอ้ซักถามและให้ขอ้มูลอยา่งละเอียด 
ชดัเจน  ค่าเฉล่ีย 4.14   และการมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่ให้ขอ้มูลเก่ียวกบัการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศโดยเฉพาะ  ค่าเฉล่ีย 4.06ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.51  แสดงค่าเฉล่ียและระดับการมีผลของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ที่มีความส าคญัต่อความ
ตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
รูปแบบการเดินทาง 

 
ปัจจัยด้านผลติภณัฑ์ 

 
 

รูปแบบการเดินทาง 

กลุ่มเพื่อน (n = 179) ครอบครัว/ญาต ิ (n = 205) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

ส่ิงดึงดูดของสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ  3.77 
(มาก) 

5 3.81 
(มาก) 

4 

การเขา้ถึงสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 4.13 
(มาก) 

3 4.03 
 (มาก) 

3 

ภาพพจน์ของสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 

4.02 
(มาก) 

4 3.78 
(มาก) 

5 

การดูแลรักษาสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศให้
สมบรูณ์ 

4.36 
(มาก) 

1 4.17 
(มาก) 

2 

  

 จากตารางที่ 4.51พบว่า ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการเดินทาง แบบกลุ่ม
เพื่อน   อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.10   ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มี
รูปแบบการเดินทาง แบบกลุ่มเพือ่น ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การดูแล
รักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์  ค่าเฉล่ีย   4.36   รองลงมาไดแ้ก่ ส่ิงอ านวยความสะดวก
และการบริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย 4.20   และการเขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ 
ค่าเฉล่ีย  4.13  ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการเดินทาง แบบครอบครัวหรือญาติ อยูใ่นระดบัมาก 
ค่าเฉล่ีย 4.01   ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการ     เดินทาง 
แบบครอบครัวหรือญาติ ให้ความส าคญัในระดับมาก เรียงล าดับ 3 ล าดับแรก คือ ส่ิงอ านวยความ
สะดวกและการบริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.25   รองลงมาไดแ้ก่ การดูแลรักษา
สถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์   ค่าเฉล่ีย 4.17   และการเข้าถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  
ค่าเฉล่ีย  4.03  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.52  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นราคาที่มีความส าคญัต่อความตอ้งการ
การท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบ
การเดินทาง 
 

 
ปัจจัยด้านราคา 

 
 

รูปแบบการเดินทาง 

กลุ่มเพื่อน (n = 179) ครอบครัว/ญาต ิ (n = 205) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การเก็บค่าเขา้ชม เพ่ือเป็นการบ ารุงรักษา
สถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศในราคา
เหมาะสม 

3.67 
(มาก) 

3 3.61 
(มาก) 

3 

การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหาก
ท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพ่ือการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.79 
(มาก) 

1 3.73 
(มาก) 

1 

การมีวิธีการช าระเงินท่ีหลากหลาย เช่น 
ช าระผา่นบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้

3.68 
(มาก) 

2 3.72 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.71 
(มาก) 

 3.69 
(มาก) 

 

  

 จากตารางที่ 4.52พบว่า ปัจจยัดา้นราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ.  สวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการเดินทาง แบบกลุ่มเพื่อน  อยูใ่น
ระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.71  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการ
เดินทาง แบบกลุ่มเพื่อน ให้ความส าคญัในระดับมาก เรียงล าดบั 3 ล าดับแรก คือ การมีส่วนลดจาก
เง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพื่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   3.79     
รองลงมาได้แก่ การมีวิธีการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผ่านบัตรเครดิตหรือบัตรเดบิตได ้  
ค่าเฉล่ีย 3.68  และการเก็บค่าเข้าชม เพื่อเป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคา
เหมาะสม ค่าเฉล่ีย  3.67  ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวม   
มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการเดินทาง แบบครอบครัวหรือญาติ อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 
3.69   ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการเดินทาง แบบครอบครัว
หรือญาติ ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่น
หากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพือ่การท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   3.73    รองลงมาไดแ้ก่ การ
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มีวิธีการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผ่านบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้  ค่าเฉล่ีย 3.72   และการ
เก็บค่าเข้าชม เพื่อเป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาเหมาะสม  ค่าเฉล่ีย  3.61  
ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.53  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีความส าคญั
ต่อความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามรูปแบบการเดินทาง 
 

 
ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

 
 

รูปแบบการเดินทาง 

กลุ่มเพื่อน (n = 179) ครอบครัว/ญาต ิ (n = 205) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การจดัตั้งศนูยข์อ้มลูส าหรับนกัท่องเท่ียว
ทั้งภาครัฐและเอกชน 

4.01 
(มาก) 

3 3.93 
(มาก) 

2 

การมีบริษทัน าเท่ียวให้เลือกใชบ้ริการ
หลากหลายบริษทั 

3.53 
(มาก) 

5 3.46 
(มาก) 

5 

การมีสถานท่ีพกัให้เลือกใชบ้ริการ
หลากหลายแห่ง 

4.20 
(มาก) 

1 4.24 
(มาก) 

1 

สามารถซ้ือบริการน าเท่ียวเชิงนิเวศผา่น
ทางอินเตอร์เน็ตได ้

3.87 
(มาก) 

4 3.83 
(มาก) 

3 

วิธีการเดินทางท่องเท่ียวเชิงนิเวศท่ีมี
หลายรูปแบบ 

4.15 
(มาก) 

2 3.82 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.95 
(มาก) 

 3.86 
(มาก) 

 

 
 จากตารางที่ 4.53 พบว่า ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  
เชิงนิเวศในอ.  สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการเดินทาง 
แบบกลุ่มเพื่อน  อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.95  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจัยย่อยที่ผู ้ตอบ
แบบสอบถามที่มีรูปแบบการเดินทาง แบบกลุ่มเพือ่น ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบั
แรก คือ การมีสถานที่พกัให้เลือกใชบ้ริการหลากหลายแห่ง  ค่าเฉล่ีย   4.20   รองลงมาไดแ้ก่ วิธีการ
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เดินทางท่องเที่ยวเชิงนิ เวศที่ มีหลายรูปแบบ   ค่าเฉล่ีย 4.15   และการจัดตั้ งศูนยข์้อมูลส าหรับ
นกัท่องเที่ยวทั้งภาครัฐและเอกชน ค่าเฉล่ีย  4.01  ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง    
จงัหวดัราชบุรีโดยรวม   มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการเดินทาง แบบครอบครัวหรือญาติ 
อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.86   ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบ
การเดินทาง แบบครอบครัวหรือญาติ ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมี
สถานที่พกัให้เลือกใชบ้ริการหลากหลายแห่ง  ค่าเฉล่ีย   4.24   รองลงมาไดแ้ก่ การจดัตั้งศูนยข์อ้มูล
ส าหรับนักท่องเที่ยวทั้งภาครัฐและเอกชน   ค่าเฉล่ีย 3.93   และสามารถซ้ือบริการน าเที่ยวเชิงนิเวศ
ผา่นทางอินเตอร์เน็ตได ้ ค่าเฉล่ีย  3.83ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.54  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีความส าคญัต่อ
ความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนก
ตามรูปแบบการเดินทาง 
 

 
ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

 
 

รูปแบบการเดินทาง 

กลุ่มเพื่อน (n = 179) ครอบครัว/ญาต ิ (n = 205) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การใชส่ื้อออนไลน์เพ่ือส่งเสริมการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

4.31 
 (มาก) 

2 4.24 
(มาก) 

1 

การใชส่ื้อออฟไลน์เพ่ือส่งเสริมการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.61 
(มาก) 

3 3.82 
(มาก) 

4 

การมีเจา้หนา้ท่ีตอบขอ้ซกัถามและให้
ขอ้มลูอยา่งละเอียด ชดัเจน 

4.32 
(มาก) 

1 4.19 
(มาก) 

2 

การมีสารคดีการท่องเท่ียวเชิงนิเวศท่ีให้
ขอ้มลูเก่ียวกบัการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ

โดยเฉพาะ 

3.07 
(ปานกลาง) 

4 3.89 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.83 
(มาก) 

 4.04 
(มาก) 

 

  

 จากตารางที่ 4.54 พบว่า ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  
เชิงนิเวศในอ.  สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการเดินทาง 
แบบกลุ่มเพื่อน  อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.83  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจัยย่อยที่ผู ้ตอบ
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แบบสอบถามที่มีรูปแบบการเดินทาง แบบกลุ่มเพือ่น ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบั
แรก คือ การมีเจา้หน้าที่ตอบขอ้ซกัถามและให้ขอ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจน  ค่าเฉล่ีย   4.32     รองลงมา
ไดแ้ก่ การใชส่ื้อออนไลน์เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย 4.31   และการใชส่ื้อออฟไลน์
เพือ่ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ค่าเฉล่ีย  3.61  ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง    
จงัหวดัราชบุรีโดยรวม   มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการเดินทาง แบบครอบครัวหรือญาติ 
อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.04   ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรูปแบบ
การเดินทาง แบบครอบครัวหรือญาติ ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การใช้
ส่ือออนไลน์เพือ่ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.24     รองลงมาไดแ้ก่ การมีเจา้หนา้ที่ตอบ
ขอ้ซกัถามและใหข้อ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจน   ค่าเฉล่ีย 4.19   และการมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่
ใหข้อ้มูลเก่ียวกบัการท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะ  ค่าเฉล่ีย  3.89  ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.55  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีความส าคญัต่อ
ความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามช่วงเดือนที่ชอบมาท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านผลติภณัฑ์ 

 
 

ช่วงเดือนทีช่อบมาท่องเทีย่ว 
พฤศจิกายน-กุมภาพันธ์ 

(n = 313) 
มนีาคม- ตุลาคม 

 (n = 71) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) ล าดบั 

ส่ิงดึงดูดของสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ  3.90 
(มาก) 

4 3.37 
(ปานกลาง) 

5 

ส่ิงอ  านวยความสะดวกและการบริการใน
สถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

4.25 
(มาก) 

2 4.10 
(มาก) 

1 

การเขา้ถึงสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 4.10 
(มาก) 

3 4.00 
 (มาก) 

2 

ภาพพจน์ของสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 

3.89 
(มาก) 

5 3.89 
(มาก) 

4 

การดูแลรักษาสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศให้
สมบรูณ์ 

4.32 
(มาก) 

1 3.97 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 

 3.87 
(มาก) 
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 จากตารางที่ 4.55 พบว่า ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ.  
สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงเดือนพฤศจิกายน-
กุมภาพนัธ ์  อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.09  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่
ชอบท่องเที่ยวในช่วงเดือนพฤศจิกายน-กุมภาพนัธ์ ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดับ 3 ล าดับ
แรก คือ การดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์  ค่าเฉล่ีย   4.32     รองลงมาไดแ้ก่ ส่ิง
อ านวยความสะดวกและการบริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย 4.25   และการเขา้ถึง
สถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ค่าเฉล่ีย 4.10ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ที่ มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ.  สวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงเดือนมีนาคม- ตุลาคม   อยูใ่นระดบัมาก 
ค่าเฉล่ีย 3.87  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงเดือน
มีนาคม- ตุลาคม ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ ส่ิงอ านวยความสะดวกและ
การบริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.10     รองลงมาไดแ้ก่ การเขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยว
เชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย 4.00   และการดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์ ค่าเฉล่ีย  3.97  
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.56  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นราคาที่มีความส าคญัต่อความตอ้งการ
การท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเดือนที่
ชอบมาท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านราคา 

 
 

ช่วงเดือนทีช่อบมาท่องเทีย่ว 

พฤศจิกายน-กุมภาพันธ์ 
(n = 313) 

มนีาคม- ตุลาคม 
 (n = 71) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การเก็บค่าเขา้ชม เพ่ือเป็นการบ ารุงรักษา
สถานท่ีท่องเท่ียวเชิงนิเวศในราคา
เหมาะสม 

3.70 
(มาก) 

3 3.35 
(ปานกลาง) 

3 

การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหาก
ท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพ่ือการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.80 
(มาก) 

1 3.56 
(มาก) 

1 

การมีวิธีการช าระเงินท่ีหลากหลาย เช่น 
ช าระผา่นบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้

3.77 
(มาก) 

2 3.41 
(ปานกลาง) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก) 

 3.44 
(ปานกลาง) 

 

  

 จากตารางที่ 4.56 พบว่า ปัจจยัดา้นราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ.  สวน
ผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงเดือนพฤศจิกายน-
กุมภาพนัธ ์  อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.76  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่
ชอบท่องเที่ยวในช่วงเดือนพฤศจิกายน-กุมภาพนัธ์ ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดับ 3 ล าดับ
แรก คือ การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพือ่การท่องเที่ยวเชิง
นิเวศ  ค่าเฉล่ีย   3.80     รองลงมาไดแ้ก่ การมีวธีิการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผา่นบตัรเครดิต
หรือบตัรเดบิตได ้  ค่าเฉล่ีย 3.77   และการเก็บค่าเขา้ชม เพื่อเป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิง
นิเวศในราคาเหมาะสม ค่าเฉล่ีย  3.70ตามล าดบั 
 ปัจจัยด้านราคาที่ มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ.  สวนผึ้ ง จังหวดัราชบุ รี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงเดือนมีนาคม- ตุลาคม   อยูใ่นระดบัปาน
กลาง ค่าเฉล่ีย 3.44  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วง
เดือนมีนาคม- ตุลาคม ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีส่วนลดจาก
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เง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพื่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   3.56     
รองลงมาได้แก่ การมีวิธีการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผ่านบัตรเครดิตหรือบัตรเดบิตได ้  
ค่าเฉล่ีย 3.41   และการเก็บค่าเข้าชม เพื่อเป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคา
เหมาะสม   ค่าเฉล่ีย  3.35ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.57  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีความส าคญั
ต่อความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามช่วงเดือนที่ชอบมาท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

 
 

ช่วงเดือนทีช่อบมาท่องเทีย่ว 

พฤศจิกายน-กุมภาพันธ์ 
(n = 313) 

มนีาคม- ตุลาคม 
 (n = 71) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การจดัตั้งศนูยข์อ้มลูส าหรับนกัท่องเท่ียว
ทั้งภาครัฐและเอกชน 

4.04 
(มาก) 

2 3.65 
(มาก) 

3 

การมีบริษทัน าเท่ียวให้เลือกใชบ้ริการ
หลากหลายบริษทั 

3.58 
(มาก) 

5 3.13 
(ปานกลาง) 

5 

การมีสถานท่ีพกัให้เลือกใชบ้ริการ
หลากหลายแห่ง 

4.27 
(มาก) 

1 3.99 
(มาก) 

1 

สามารถซ้ือบริการน าเท่ียวเชิงนิเวศผา่น
ทางอินเตอร์เน็ตได ้

3.91 
(มาก) 

4 3.56 
(มาก) 

4 

วิธีการเดินทางท่องเท่ียวเชิงนิเวศท่ีมี
หลายรูปแบบ 

4.01 
(มาก) 

3 3.82 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.96 
(มาก) 

 3.63 
(มาก) 

 

  

 จากตารางที่ 4.57 พบว่า ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  
เชิงนิเวศในอ.  สวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วง
เดือนพฤศจิกายน-กุมภาพนัธ์   อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.96  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่
ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงเดือนพฤศจิกายน-กุมภาพนัธ ์ให้ความส าคญัในระดบัมาก 
เรียงล าดับ 3 ล าดับแรก คือ การมีสถานที่พ ักให้เลือกใช้บริการหลากหลายแห่ง  ค่าเฉล่ีย   4.27     
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รองลงมาได้แก่ การจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับนักท่องเที่ยวทั้งภาครัฐและเอกชน   ค่าเฉล่ีย 4.04   และ
วธีิการเดินทางท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีหลายรูปแบบ ค่าเฉล่ีย  4.01  ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ.  สวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงเดือนมีนาคม- ตุลาคม   อยู่
ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.63  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยว
ในช่วงเดือนมีนาคม- ตุลาคม ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีสถานที่
พกัให้เลือกใชบ้ริการหลากหลายแห่ง  ค่าเฉล่ีย   3.99     รองลงมาไดแ้ก่ วิธีการเดินทางท่องเที่ยวเชิง
นิเวศที่มีหลายรูปแบบ   ค่าเฉล่ีย 3.82   และการจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับนักท่องเที่ยวทั้งภาครัฐและ
เอกชนค่าเฉล่ีย  3.65  ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4.58  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีความส าคญัต่อ
ความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนก
ตามช่วงเดือนที่ชอบมาท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

 
 

ช่วงเดือนทีช่อบมาท่องเทีย่ว 

พฤศจิกายน-กุมภาพันธ์ 
(n = 313) 

มนีาคม- ตุลาคม  
(n = 71) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

การใชส่ื้อออนไลน์เพ่ือส่งเสริมการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

4.33 
 (มาก) 

1 4.04 
(มาก) 

2 

การใชส่ื้อออฟไลน์เพ่ือส่งเสริมการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.70 
(มาก) 

4 3.83 
(มาก) 

3 

การมีเจา้หนา้ท่ีตอบขอ้ซกัถามและให้
ขอ้มลูอยา่งละเอียด ชดัเจน 

4.27 
(มาก) 

2 4.15 
(มาก) 

1 

การมีสารคดีการท่องเท่ียวเชิงนิเวศท่ีให้
ขอ้มลูเก่ียวกบัการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ
โดยเฉพาะ 

4.10 
(มาก) 

3 3.42 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.10 
(มาก) 

 3.86 
(มาก) 
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 จากตารางที่ 4.58 พบว่า ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิง
นิเวศในอ.  สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงเดือน
พฤศจิกายน-กุมภาพนัธ์   อยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.10  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบ
แบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงเดือนพฤศจิกายน-กุมภาพนัธ์ ให้ความส าคญัในระดับมาก 
เรียงล าดับ 3 ล าดับแรก คือ การใช้ส่ือออนไลน์เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.33     
รองลงมาไดแ้ก่ การมีเจา้หน้าที่ตอบขอ้ซักถามและใหข้อ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจน   ค่าเฉล่ีย 4.27   และ
การมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่ให้ขอ้มูลเก่ียวกบัการท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะ ค่าเฉล่ีย  4.10  
ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ.  สวนผึ้ง จงัหวดั
ราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงเดือนมีนาคม- ตุลาคม   อยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 3.86  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วง
เดือนมีนาคม- ตุลาคม ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีเจา้หนา้ที่ตอบขอ้
ซักถามและให้ขอ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจน  ค่าเฉล่ีย   4.15     รองลงมาไดแ้ก่ การใชส่ื้อออนไลน์เพื่อ
ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย 4.04   และการใชส่ื้อออฟไลน์เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศค่าเฉล่ีย  3.83  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.59  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีความส าคญัต่อ
ความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามช่วงระยะเวลาที่ชอบมาท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านผลติภณัฑ์ 

 
 

ช่วงระยะเวลาทีช่อบมาท่องเทีย่ว 

วนัธรรมดา 
 (n = 104) 

วนัหยุดสุดสัปดาห์ 
  (n = 187) 

วนัหยุดเทศกาล/นักขัตฤกษ์ 
  (n = 93) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล  าดบั 

ส่ิงดึงดูดของสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ  

3.79 
(มาก) 

2 3.76 
(มาก) 

5 3.84 
(มาก) 

5 

ส่ิงอ  านวยความสะดวกและ
การบริการในสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.69 
(มาก) 

4 4.40 
(มาก) 

1 4.47 
(มาก) 

1 

การเขา้ถึงสถานท่ีท่องเท่ียว
เชิงนิเวศ 

3.68 
(มาก) 

5 4.26 
(มาก) 

3 4.15 
(มาก) 

3 

ภาพพจน์ของสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในอ าเภอ
สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 

3.77 
(มาก) 

3 3.92 
(มาก) 

4 3.98 
(มาก) 

4 

การดูแลรักษาสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศให้
สมบรูณ์ 

4.00 
(มาก) 

1 4.30 
(มาก) 

2 4.45 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก) 

 4.13 
(มาก) 

 4.18 
(มาก) 

 

 

 จากตารางที่ 4.59พบว่า ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศใน  อ.  
สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัธรรมดา   อยูใ่น
ระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.79  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยว
ในช่วงวนัธรรมดา ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดับ 3 ล าดับแรก คือ การดูแลรักษาสถานที่
ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์  ค่าเฉล่ีย   4.00     รองลงมาได้แก่ ส่ิงดึงดูดของสถานที่ท่องเที่ยวเชิง
นิเวศ   ค่าเฉล่ีย 3.79   และภาพพจน์ของสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี 
ค่าเฉล่ีย 3.77ตามล าดบั 
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 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศใน  อ.  สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัหยดุสุดสปัดาห์ อยูใ่นระดบั          มาก 
ค่าเฉล่ีย 4.13  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัหยดุ
สุดสัปดาห์ ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ ส่ิงอ านวยความสะดวกและการ
บริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.40     รองลงมาไดแ้ก่ การดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยว
เชิงนิ เวศให้สมบูรณ์    ค่าเฉล่ีย 4.30   และการเข้าถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิ เวศ ค่าเฉล่ีย  4.26  
ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศใน  อ.  สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัหยดุเทศกาล/นกัขตัฤกษ ์  อยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 4.18  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วง
วนัหยดุเทศกาล/นักขตัฤกษ ์ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ ส่ิงอ านวยความ
สะดวกและการบริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.47     รองลงมาไดแ้ก่ การดูแลรักษา
สถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์   ค่าเฉล่ีย 4.45   และการเข้าถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  
ค่าเฉล่ีย  4.15  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.60  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นปัจจยัดา้นราคาที่มีความส าคญัต่อความ
ตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ช่วงระยะเวลาที่ชอบมาท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านราคา 

 
 

ช่วงระยะเวลาทีช่อบมาท่องเทีย่ว 

วนัธรรมดา 
 (n = 104) 

วนัหยุดสุดสัปดาห์ 
  (n = 187) 

วนัหยุดเทศกาล/นักขัตฤกษ์ 
  (n = 93) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล  าดบั 

การเก็บค่าเขา้ชม เพ่ือเป็น
การบ ารุงรักษาสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในราคา
เหมาะสม 

3.46 
(ปานกลาง) 

3 3.72 
(มาก) 

3 3.69 
(มาก) 

1 

การมีส่วนลดจากเง่ือนไข
ต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อ
การเขา้ร่วมกิจกรรมเพ่ือการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.58 
(มาก) 

2 3.91 
(มาก) 

1 3.66 
(มาก) 

3 

การมีวิธีการช าระเงินท่ี
หลากหลาย เช่น ช าระผา่น
บตัรเครดิตหรือบตัรเดบิต 

3.68 
(มาก) 

1 3.79 
(มาก) 

2 3.68 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.57 
(มาก) 

 3.80 
(มาก) 

 3.68 
(มาก) 

 

 

 จากตารางที่ 4.60 พบว่า ปัจจยัดา้นราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศใน  อ.  สวน
ผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัธรรมดา   อยู่ใน
ระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.57  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยว
ในช่วงวนัธรรมดา ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีวิธีการช าระเงินที่
หลากหลาย เช่น ช าระผา่นบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้ ค่าเฉล่ีย   3.68  รองลงมาไดแ้ก่ การมีส่วนลด
จากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพื่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย 3.58   
และปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัธรรมดา ให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลาง ไดแ้ก่ การเก็บค่าเขา้ชม เพื่อเป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยว   เชิงนิเวศในราคาเหมาะสม 
ค่าเฉล่ีย  3.46  ตามล าดบั 
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 ปัจจยัด้านราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัหยุดสุดสัปดาห์ อยู่ในระดับมาก 
ค่าเฉล่ีย 3.80  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัหยดุ
สุดสัปดาห์ ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ 
เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพื่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   3.91  รองลงมาไดแ้ก่ 
การมีวิธีการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผ่านบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้ ค่าเฉล่ีย 3.79   และ
การเก็บค่าเขา้ชม เพื่อเป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาเหมาะสม ค่าเฉล่ีย  3.72
ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัหยดุเทศกาล/นกัขตัฤกษ ์  อยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 3.68  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วง
วนัหยดุเทศกาล/นกัขตัฤกษ ์ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การเก็บค่าเขา้ชม 
เพือ่เป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาเหมาะสม  ค่าเฉล่ีย   3.69     รองลงมาไดแ้ก่ 
การมีวิธีการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผ่านบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้  ค่าเฉล่ีย 3.68   และ
การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพื่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  
ค่าเฉล่ีย  3.66 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.61  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มี
ความส าคัญต่อความต้องการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จังหวดัราชบุรีของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงระยะเวลาที่ชอบมาท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านช่องทางการจัด

จ าหน่าย 
 
 

ช่วงระยะเวลาทีช่อบมาท่องเทีย่ว 

วนัธรรมดา 
 (n = 104) 

วนัหยุดสุดสัปดาห์ 
  (n = 187) 

วนัหยุดเทศกาล/นักขัตฤกษ์ 
  (n = 93) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล  าดบั 

การจดัตั้งศนูยข์อ้มลูส าหรับ
นกัท่องเท่ียวทั้งภาครัฐและ
เอกชน 

3.85 
(มาก) 

4 4.05 
(มาก) 

2 3.94 
(มาก) 

3 

การมีบริษทัน าเท่ียวให้
เลือกใชบ้ริการหลากหลาย
บริษทั 

3.19 
(ปานกลาง) 

5 3.60 
(มาก) 

5 3.62 
(มาก) 

5 

การมีสถานท่ีพกัให้เลือกใช้
บริการหลากหลายแห่ง 

3.90 
(มาก) 

1 4.36 
(มาก) 

1 4.28 
(มาก) 

1 

สามารถซ้ือบริการน าเท่ียว
เชิงนิเวศผา่นทาง
อินเตอร์เน็ตได ้

3.89 
(มาก) 

2 3.84 
(มาก) 

4 3.81 
(มาก) 

4 

วิธีการเดินทางท่องเท่ียวเชิง
นิเวศท่ีมีหลายรูปแบบ 

3.83 
(มาก) 

3 4.01 
(มาก) 

3 4.09 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

 3.97 
(มาก) 

 3.95 
(มาก) 

 

 

 จากตารางที่ 4.61พบวา่ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิง
นิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนั
ธรรมดา   อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.73  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่
ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัธรรมดา ให้ความส าคัญในระดับมาก เรียงล าดับ 3 ล าดับแรก คือ การมี
สถานที่พกัใหเ้ลือกใชบ้ริการหลากหลายแห่ง  ค่าเฉล่ีย   3.90     รองลงมาไดแ้ก่ สามารถซ้ือบริการน า
เที่ยวเชิงนิเวศผ่านทางอินเตอร์เน็ตได ้  ค่าเฉล่ีย 3.89   และวิธีการเดินทางท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีหลาย
รูปแบบค่าเฉล่ีย  3.83  ตามล าดบั 
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 ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัหยดุสุดสัปดาห์ อยูใ่น
ระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.97  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยว
ในช่วงวนัหยดุสุดสัปดาห์ ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีสถานที่พกั
ให้เลือกใช้บริการหลากหลายแห่ง  ค่าเฉล่ีย   4.36  รองลงมาได้แก่ การจดัตั้ งศูนยข์้อมูลส าหรับ
นักท่องเที่ยวทั้ งภาครัฐและเอกชน  ค่าเฉล่ีย 4.05   และวิธีการเดินทางท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีหลาย
รูปแบบ ค่าเฉล่ีย  4.01  ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัหยดุเทศกาล/นกัขตัฤกษ ์  
อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.95  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบ
ท่องเที่ยวในช่วงวนัหยดุเทศกาล/นกัขตัฤกษ ์ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ 
การมีสถานที่พกัให้เลือกใชบ้ริการหลากหลายแห่ง  ค่าเฉล่ีย   4.28     รองลงมาไดแ้ก่ วิธีการเดินทาง
ท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีหลายรูปแบบ   ค่าเฉล่ีย 4.09   และการจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับนักท่องเที่ยวทั้ง
ภาครัฐและเอกชน  ค่าเฉล่ีย  3.94  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.62  แสดงค่าเฉล่ียและระดับการมีผลของปัจจยัด้านปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดที่มี
ความส าคัญต่อความต้องการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จังหวดัราชบุรีของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงระยะเวลาที่ชอบมาท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านการส่งเสริม

การตลาด 
 
 

ช่วงระยะเวลาทีช่อบมาท่องเทีย่ว 

วนัธรรมดา 
 (n = 104) 

วนัหยุดสุดสัปดาห์ 
  (n = 187) 

วนัหยุดเทศกาล/นักขัตฤกษ์ 
  (n = 93) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล  าดบั 

การใชส่ื้อออนไลน์เพ่ือ
ส่งเสริมการท่องเท่ียวเชิง
นิเวศ 

4.15 
(มาก) 

1 4.40 
(มาก) 

1 4.16 
 (มาก) 

1 

การใชส่ื้อออฟไลน์เพ่ือ
ส่งเสริมการท่องเท่ียวเชิง
นิเวศ 

3.68 
(มาก) 

4 3.73 
(มาก) 

4 3.75 
(มาก) 

4 

การมีเจา้หนา้ท่ีตอบขอ้
ซกัถามและให้ขอ้มลูอยา่ง
ละเอียด ชดัเจน 

4.14 
(มาก) 

2 4.35 
(มาก) 

2 4.15 
(มาก) 

2 

การมีสารคดีการท่องเท่ียว
เชิงนิเวศท่ีให้ขอ้มลู
เก่ียวกบัการท่องเท่ียวเชิง
นิเวศโดยเฉพาะ 

3.81 
(มาก) 

3 4.13 
(มาก) 

3 3.84 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.95 
(มาก) 

 4.15 
(มาก) 

 3.98 
(มาก) 

 

 

 จากตารางที่ 4.62 พบวา่ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิง
นิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนั
ธรรมดา   อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.95  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่
ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัธรรมดา ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การใชส่ื้อ
ออนไลน์เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.15     รองลงมาไดแ้ก่ การมีเจา้หน้าที่ตอบขอ้
ซกัถามและให้ขอ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจน   ค่าเฉล่ีย 4.14   และการมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่ให้
ขอ้มูลเก่ียวกบัการท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะค่าเฉล่ีย  3.81  ตามล าดบั 



 

 99 

 ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัหยดุสุดสัปดาห์ อยูใ่น
ระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.15  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยว
ในช่วงวนัหยดุสุดสปัดาห์ ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การใชส่ื้อออนไลน์
เพือ่ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.40  รองลงมาไดแ้ก่ การมีเจา้หน้าที่ตอบขอ้ซกัถามและ
ให้ขอ้มูลอย่างละเอียด ชัดเจน  ค่าเฉล่ีย 4.35   และการมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่ให้ข้อมูล
เก่ียวกบัการท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะ ค่าเฉล่ีย  4.13  ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบท่องเที่ยวในช่วงวนัหยดุเทศกาล/นกัขตัฤกษ ์  
อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.98  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่ชอบ
ท่องเที่ยวในช่วงวนัหยดุเทศกาล/นกัขตัฤกษ ์ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ 
การใชส่ื้อออนไลน์เพือ่ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.16  รองลงมาไดแ้ก่ การมีเจา้หนา้ที่
ตอบขอ้ซักถามและให้ขอ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจน  ค่าเฉล่ีย 4.15   และการมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศที่ใหข้อ้มูลเก่ียวกบัการท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะ ค่าเฉล่ีย 3.84ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.63  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีความส าคญัต่อ
ความตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามระยะเวลาของการมาท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านผลติภณัฑ์ 

 
 

ระยะเวลาของการมาท่องเทีย่ว 

1 วนั (ไปเช้า – เยน็กลบั)(n 
= 64) 

2 วนั (2วนั 1 คนื) 
(n = 275) 

3 วนั (3 วนั 2 คนื) 
(n = 45) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล  าดบั 

ส่ิงดึงดูดของสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ  

3.38 
(ปานกลาง) 

5 3.93 
(มาก) 

4 3.49 
(ปานกลาง) 

5 

ส่ิงอ  านวยความสะดวกและ
การบริการในสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

4.23 
(มาก) 

1 4.16 
(มาก) 

2 4.62 
(มากท่ีสุด) 

1 

การเขา้ถึงสถานท่ีท่องเท่ียว
เชิงนิเวศ 

3.75 
(มาก) 

4 4.07 
(มาก) 

3 4.60 
(มากท่ีสุด) 

2 

ภาพพจน์ของสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในอ าเภอ
สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี 

3.77 
(มาก) 

3 3.92 
(มาก) 

5 3.91 
(มาก) 

4 

การดูแลรักษาสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศให้
สมบรูณ์ 

4.14 
(มาก) 

2 4.24 
(มาก) 

1 4.51 
(มากท่ีสุด) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.85 
(มาก) 

 4.06 
(มาก) 

 4.22 
(มาก) 

 

 

 จากตารางที่ 4.63พบว่า ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศใน
อ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 1 
วนั (ไปเชา้ – เยน็กลบั)   อยูใ่นระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.85  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบ
แบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 1 วนั (ไปเช้า – เยน็กลบั) ให้ความส าคญัในระดับ
มาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ ส่ิงอ านวยความสะดวกและการบริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  
ค่าเฉล่ีย   4.23     รองลงมาได้แก่ การดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์   ค่าเฉล่ีย 4.14   
และภาพพจน์ของสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีค่าเฉล่ีย  3.77  ตามล าดบั 
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 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 2 วนั (2วนั 1 คืน) อยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 4.22  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยว
เป็นเวลา 2 วนั (2วนั 1 คืน)ให้ความส าคญัในระดับมาก เรียงล าดับ 3 ล าดับแรก คือ การดูแลรักษา
สถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้สมบูรณ์  ค่าเฉล่ีย   4.24     รองลงมาส่ิงอ านวยความสะดวกและการ
บริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย 4.16   และการเขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศค่าเฉล่ีย  
4.07  ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 3 วนั (3 วนั 2 คืน)   อยูใ่น
ระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.85  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามา
ท่องเที่ยวเป็นเวลา 3 วนั (3 วนั 2 คืน) ให้ความส าคญัในระดับมาก เรียงล าดับ 3 ล าดับแรก คือ ส่ิง
อ านวยความสะดวกและการบริการในสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.62     รองลงมาไดแ้ก่ 
การเขา้ถึงสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย 4.60   และการดูแลรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศให้
สมบูรณ์ค่าเฉล่ีย  4.51  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.64  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นปัจจยัดา้นราคาที่มีความส าคญัต่อความ
ตอ้งการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ระยะเวลาของการมาท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านราคา 

 
 

ระยะเวลาของการมาท่องเทีย่ว 

1 วนั (ไปเช้า – เยน็กลบั) 
(n = 64) 

2 วนั (2วนั 1 คนื) 
(n = 275) 

3 วนั (3 วนั 2 คนื) 
(n = 45) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล  าดบั 

การเก็บค่าเขา้ชม เพ่ือเป็น
การบ ารุงรักษาสถานท่ี
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในราคา
เหมาะสม 

3.17 
(ปานกลาง) 

3 3.74 
(มาก) 

3 3.73 
(มาก) 

2 

การมีส่วนลดจากเง่ือนไข
ต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อ
การเขา้ร่วมกิจกรรมเพ่ือการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.50 
(มาก) 

2 3.80 
(มาก) 

1 3.84 
(มาก) 

1 

การมีวิธีการช าระเงินท่ี
หลากหลาย เช่น ช าระผา่น
บตัรเครดิตหรือบตัรเดบิต
ได ้

3.67 
(มาก) 

1 3.75 
(มาก) 

2 3.53 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 3.76 
(มาก) 

 3.70 
(มาก) 

 

 

 จากตารางที่ 4.64พบว่า ปัจจยัด้านราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอ
สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 1 วนั 
(ไปเชา้ – เยน็กลบั)   อยูใ่นระดบัปานกลาง ค่าเฉล่ีย 3.45  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบ
แบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 1 วนั (ไปเช้า – เยน็กลบั) ให้ความส าคญัในระดับ
ปานกลาง เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีวิธีการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผ่านบตัรเครดิต
หรือบตัรเดบิตได ้ ค่าเฉล่ีย   3.67     รองลงมาไดแ้ก่ การมีส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอก
ต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพื่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย 3.50   และการเก็บค่าเขา้ชม เพื่อเป็นการ
บ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาเหมาะสมค่าเฉล่ีย  3.17  ตามล าดบั 
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 ปัจจยัด้านราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 2 วนั (2 วนั 1 คืน) อยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 3.76  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยว
เป็นเวลา 2 วนั (2วนั 1 คืน)ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมีส่วนลดจาก
เง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพื่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   3.80     
รองลงมา คือ การมีวธีิการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผา่นบตัรเครดิตหรือบตัรเดบิตได ้  ค่าเฉล่ีย 
3.75   และการเก็บค่าเข้าชม เพื่อเป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคาเหมาะสม
ค่าเฉล่ีย  3.74  ตามล าดบั 
 ปัจจยัด้านราคาที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จงัหวดัราชบุรี
โดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 3 วนั (3 วนั 2 คืน)   อยูใ่น
ระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.70  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามา
ท่องเที่ยวเป็นเวลา 3 วนั (3 วนั 2 คืน) ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมี
ส่วนลดจากเง่ือนไขต่างๆ เช่นหากท่านบอกต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมเพือ่การท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   
3.84     รองลงมาไดแ้ก่ การเก็บค่าเขา้ชม เพื่อเป็นการบ ารุงรักษาสถานที่ท่องเที่ยวเชิงนิเวศในราคา
เหมาะสม   ค่าเฉล่ีย 3.73   และการการมีวิธีการช าระเงินที่หลากหลาย เช่น ช าระผ่านบตัรเครดิตหรือ
บตัรเดบิตไดค้่าเฉล่ีย  3.53  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.65  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัการมีผลของปัจจยัดา้นปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มี
ความส าคัญต่อความต้องการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จังหวดัราชบุรีของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาของการมาท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านช่องทางการจัด

จ าหน่าย 
 
 

ระยะเวลาของการมาท่องเทีย่ว 
1 วนั (ไปเช้า – เยน็กลบั) 

(n = 64) 
2 วนั (2วนั 1 คนื) 

(n = 275) 
3 วนั (3 วนั 2 คนื) 

(n = 45) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) ล  าดบั 

การจดัตั้งศนูยข์อ้มลูส าหรับ
นกัท่องเท่ียวทั้งภาครัฐและ
เอกชน 

3.92 
(มาก) 

2 3.95 
(มาก) 

3 4.18 
(มาก) 

3 

การมีบริษทัน าเท่ียวให้เลือกใช้
บริการหลากหลายบริษทั 

3.03 
(ปานกลาง) 

5 3.59 
(มาก) 

5 3.58 
(มาก) 

5 

การมีสถานท่ีพกัให้เลือกใช้
บริการหลากหลายแห่ง 

4.23 
(มาก) 

1 4.18 
(มาก) 

1 4.44 
(มาก) 

1 

สามารถซ้ือบริการน าเท่ียวเชิง
นิเวศผา่นทางอินเตอร์เน็ตได ้

3.50 
(มาก) 

4 3.88 
(มาก) 

4 4.19 
(มาก) 

2 

วิธีการเดินทางท่องเท่ียวเชิง
นิเวศท่ีมีหลายรูปแบบ 

3.88 
(มาก) 

3 3.97 
(มาก) 

2 4.13 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.71 
(มาก) 

 3.91 
(มาก) 

 4.10 
(มาก) 

 

 

 จากตารางที่ 4.65พบวา่ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิง
นิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยว
เป็นเวลา 1 วนั (ไปเชา้ – เยน็กลบั)   อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.71  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ย
ที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 1 วนั (ไปเชา้ – เยน็กลบั) ให้ความส าคญัใน
ระดับปานกลาง เรียงล าดับ 3 ล าดับแรก คือ การมีสถานที่พกัให้เลือกใช้บริการหลากหลายแห่ง  
ค่าเฉล่ีย   4.23     รองลงมาได้แก่ การจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับนักท่องเที่ยวทั้ งภาครัฐและเอกชน   
ค่าเฉล่ีย 3.92   และวธีิการเดินทางท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีหลายรูปแบบค่าเฉล่ีย  3.88ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 2 วนั (2 วนั 1 
คืน) อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.91  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มี
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ระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 2 วนั (2วนั 1 คืน)ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก 
คือ การมีสถานที่พกัให้เลือกใชบ้ริการหลากหลายแห่ง  ค่าเฉล่ีย   4.18   รองลงมา คือ วิธีการเดินทาง
ท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีหลายรูปแบบ   ค่าเฉล่ีย 3.97   และการจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับนักท่องเที่ยวทั้ง
ภาครัฐและเอกชนค่าเฉล่ีย  3.95ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ง 
จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 3 วนั (3 วนั 2 
คืน)   อยูใ่นระดับมาก ค่าเฉล่ีย 4.10  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 3 วนั (3 วนั 2 คืน) ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดับ 3 ล าดับ
แรก คือ การมีสถานที่พกัใหเ้ลือกใชบ้ริการหลากหลายแห่ง  ค่าเฉล่ีย   4.44     รองลงมาไดแ้ก่ สามารถ
ซ้ือบริการน าเที่ยวเชิงนิเวศผ่านทางอินเตอร์เน็ตได ้  ค่าเฉล่ีย 4.19   และการจดัตั้งศูนยข์อ้มูลส าหรับ
นกัท่องเที่ยวทั้งภาครัฐและเอกชนค่าเฉล่ีย 4.18ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.66  แสดงค่าเฉล่ียและระดับการมีผลของปัจจยัด้านปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดที่มี
ความส าคัญต่อความต้องการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึ้ ง จังหวดัราชบุ รีของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาของการมาท่องเที่ยว 
 

 
ปัจจัยด้านการส่งเสริม

การตลาด 
 
 

ระยะเวลาของการมาท่องเทีย่ว 
1 วนั (ไปเช้า – เยน็กลบั) 

(n = 64) 
2 วนั (2วนั 1 คนื) 

(n = 275) 
3 วนั (3 วนั 2 คนื) 

(n = 45) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) ล าดบั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) ล  าดบั 

การใชส่ื้อออนไลน์เพ่ือส่งเสริม
การท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

4.22 
(มาก) 

1 4.29 
(มาก) 

1 4.24 
 (มาก) 

2 

การใชส่ื้อออฟไลน์เพ่ือส่งเสริม
การท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.63 
(มาก) 

4 3.75 
(มาก) 

4 3.69 
(มาก) 

4 

การมีเจา้หนา้ท่ีตอบขอ้ซกัถาม
และให้ขอ้มลูอยา่งละเอียด 
ชดัเจน 

4.09 
(มาก) 

2 4.27 
(มาก) 

2 4.33 
(มาก) 

1 

การมีสารคดีการท่องเท่ียวเชิง
นิเวศท่ีให้ขอ้มลูเก่ียวกบัการ
ท่องเท่ียวเชิงนิเวศโดยเฉพาะ 

4.00 
(มาก) 

3 3.99 
(มาก) 

3 3.82 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.99 
(มาก) 

 4.08 
(มาก) 

 4.02 
(มาก) 
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 จากตารางที่ 4.66พบวา่ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศ
ใน  อ.  สวนผึ้ง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 
1 วนั (ไปเชา้ – เยน็กลบั)   อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.99  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบ
แบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 1 วนั (ไปเช้า – เยน็กลบั) ให้ความส าคญัในระดับ
ปานกลาง เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การใชส่ื้อออนไลน์เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   
4.22     รองลงมาได้แก่ การมีเจา้หน้าที่ตอบขอ้ซักถามและให้ขอ้มูลอย่างละเอียด ชดัเจน   ค่าเฉล่ีย 
4.09   และการมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่ให้ขอ้มูลเก่ียวกับการท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะ
ค่าเฉล่ีย  4.00ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศใน  อ.  สวนผึ้ง จงัหวดั
ราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 2 วนั (2 วนั 1 คืน) อยู่
ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.08  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามา
ท่องเที่ยวเป็นเวลา 2 วนั (2วนั 1 คืน)ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การใช้
ส่ือออนไลน์เพือ่ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ  ค่าเฉล่ีย   4.29     รองลงมาไดแ้ก่ การมีเจา้หนา้ที่ตอบ
ขอ้ซกัถามและใหข้อ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจน   ค่าเฉล่ีย 4.27   และการมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่
ใหข้อ้มูลเก่ียวกบัการท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะค่าเฉล่ีย  3.99  ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่มีผลต่อการท่องเที่ยว  เชิงนิเวศใน  อ.  สวนผึ้ง จงัหวดั
ราชบุรีโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามาท่องเที่ยวเป็นเวลา 3 วนั (3 วนั 2 คืน)   อยู่
ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.02  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยที่ผูต้อบแบบสอบถามที่มีระยะเวลามา
ท่องเที่ยวเป็นเวลา 3 วนั (3 วนั 2 คืน) ให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ การมี
เจา้หน้าที่ตอบขอ้ซักถามและให้ขอ้มูลอยา่งละเอียด ชดัเจน  ค่าเฉล่ีย   4.33     รองลงมาไดแ้ก่ การใช้
ส่ือออนไลน์เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ   ค่าเฉล่ีย 4.24   และการมีสารคดีการท่องเที่ยวเชิง
นิเวศที่ใหข้อ้มูลเก่ียวกบัการท่องเที่ยวเชิงนิเวศโดยเฉพาะค่าเฉล่ีย  3.82  ตามล าดบั 
 
4.4 ส่วนที่ 4 ข้อเสนอแนะที่มีต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในอ าเภอสวนผึง้ จังหวัดราชบุรี 

 ขอ้มูลจากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 4 ราย ไดเ้สนอแนะว่าควรมีการจดัโปรแกรม
พเิศษเพื่อรองรับกลุ่มครอบครัว และกลุ่มหน่วยงานที่เป็นองคก์รหรือบริษทัที่ตอ้งการอบรมสัมมนา 
นอกจากนั้นจะตอ้งท าการผลกัดนัและส่งเสริมรูปแบบการท่องเที่ยวเชิงนิเวศใหเ้ป็นที่รู้จกัและมีความ
ชัดเจนยิ่งขึ้ น  เช่น  มีการให้ความ รู้เก่ียวกับท่องเที่ ยวเชิงนิ เวศ พร้อมทั้ งพัฒนารูปแบบและ
สภาพแวดลอ้มใหส้อดคลอ้งกบัท่องเที่ยวเชิงนิเวศใหช้ดัเจนมากยิง่ขึ้น 

 


